

dublin: fitzgerald lemondása  
berlin: lafontaine berlinben  
sk0065 szovjet javaslat - amerikai elutasítás  
sk0066 genf - szovjet-amerikai  
sk0067 emberi jogok bizottsága - kuba /1. rész/  
sk0068 emberi jogok bizottsága - kuba /2. rész/  
sk0069 pro domo /batthyányi/  
sk0070 lengyel parlamenti küldöttségek - usa  
sk0071 tartalomjegyzék /1. rész/  
sk0072 tartalomjegyzék /2. rész/  
sk0073 tartalomjegyzék /3. rész/  
so/nc

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kopreda dezső  
szerkesztették: fazekas lászló  
baracs dénes  
szántó andrás  
hílu anszaf  
bochkor jenő  
kovács ferenc

- v é g e -

22.15 110387 1522

--

**M.T.I.**

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.010/X

**Külföldi hírek**

budapest, 1987 március 12.

kül

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1001

esti hírlap várható

1987. március 12. /mti/

- szovjet atomrobbantás
- the new york times - szupravezetők
- daniel arap moi kenyai elnök washingtonban
- michael deaver - vizsgálat
- kontrasegély - képviselőház
- latin-amerikai hírek
- el nem kötelezettek koordinációs irodája
- könyvkiadó szervezetek létrehozásának terve a szovjetunióban
- interaction council /volt kormányfők nemzetközi fóruma/ római tanácskozása
- rövid hírek

kj fl

06.54 120387 0514

kup

sk0002 4 230 mtik1002

## szovjet robbantás

moszkva, 1987. március 12. /taszsz/ - a szovjetunióban nukleáris robbantást hajtottak végre csütörtökön, moszkvai idő szerint 5 óra 00 perckor, a szemipalatyinszk körzetében lévő kísérleti telepen - jelentette a taszsz hírügynökség. a föld alatti kísérleti robbantást - amelynek ereje alatta maradt a 20 kilotonnának - a haditechnika korszerűsítése céljából hajtották végre.

sy gó fl

07.05 120387 0422

-.-

sk0003 4 230 mtik1003

## szovjet könyvkiadó szövetkezetek - 1.

moszkva, 1987. március 12. - könyvkiadó szövetkezetek létrehozását tervezik a szovjetunióban. szerdán két moszkvai hetilap is - a moszkovszkije novosztyi és a lityeraturna gazeta - közölte, hogy a szovjet írószövetség titkárságának irodája /a szövetség végrehajtó szerve/ megtárgyalta és támogatásáról biztosította az erre vonatkozó elgondolásokat. támogatást helyezett kilátásba az új típusú szövetkezeteknek az illetékes kormány szerv, a kiadói, nyomdászati és könyvkereskedelmi állami bizottság /goszkomizdat/ is.

szovjet lapvélemények szerint a jelenleg kizárólag állami vállalatokra alapozott könyvkiadás szövetkezeti alapon való bővítését az teszi szükségessé, hogy továbbra is meglehetősen nagy a kielégítetlen könyvkereslet, az íróknak pedig nagy gondokat okoz az állami kiadás nehézsége, bürokratizmusa, lassúsága és sok tekintetben elmaradott szemléletmódja.

a moszkovszkije novosztyi valószínűnek tartja, hogy az elsők között alakul meg a veszty /üzenet/ nevű kiadói szövetkezet, amelynek létrehozását öt fiatal - harmincegynéhány év átlag életkoru - irodalmár kezdeményezte: két költő, továbbá egy-egy prózairó, drámaíró és kritikus. úgy képzelik, hogy szövetkezetük íróemberekből áll majd, akik részjegyek vásárlásával szerzik meg tagsági jogaikat. a tagok közgyűlése vezetőséget és szakértői csoportot választ, s az utóbbi testület köteles legkésőbb három hónapon belül dönteni minden kézirat sorsáról. a részjegy-tulajdonosoknak egyrészt joguk lesz kéziratokat ajánlani kiadásra, másrészt társadalmi munkában bekapcsolódhatnak a könyvek szerkesztésébe.

kef

a veszty kiadó szorgalmazni akarja kezdő szerzők műveinek megjelentetését, esetleg viszonylag kis példányszámban is, és az ezzel járó esetleges pénzveszteségeket általában a nevesebb írók általa megjelentetett kelendő műveinek hasznából kívánja fedezni. a szerzők egy része az állami könyvkiadás előírásai szerint kap előleget és honoráriumot könyvéért, mások csak a művek eladásának arányában jutnak pénzhez, ismét másoknak pedig esetleg vállalniuk kell, hogy művüket - ha anyagilag nem ígérkezik sikeresnek - a szövetkezet csak tiszteletdíj nélkül, sőt saját költségükre adja ki. a moszkovszkije novosztyi értesülése szerint az állami kiadói bizottság máris munkacsoportot alakított gazdasági, jogi, műszaki és irodalmi szakemberekből a veszty kiadó megszervezésének segítésére. az új vállalkozás résztvevői a bizottságtól várnak támogatást ahhoz is, hogy terveik valóra váltásához nyomdai kapacitáshoz és kellő papírmennyiséghez jussanak. / folyt./

sn bj

07.22 120387 2601

-.-

sk0004 4 230 mtik1004

## szovjet könyvkiadó szövetkezetek 2

a lityeraturna gazeta eheti számának hiradása szerint az írószövetség titkárságának irodája tárgyalt arról a könyvkiadó szövetkezetéről is, amelyet résztulajdonosoknak jelentkezett moszkvai írók alakítanának az országos könyvbarát-társasággal és a szovjet kulturális alappal együtt. a testület úgy foglalt állást, hogy ez az új kiadó is segítheti a könyvkiadás demokratizmusának bővítését, a könyveknek az olvasókhöz való gyorsabb eljuttatását és a fiatal szerzők jobb alkotói érvényesülését. a testület felkérte az országos, az oroszországi és a moszkvai írószövetségi szerveket, hogy a kezdeményezőkkel együtt dolgozzanak ki részletes javaslatot a szövetkezet megszervezésére. egyúttal nyugtázta, hogy a goszkomizdat minden szükséges támogatást meg akar adni a vállalkozáshoz.

a moszkvai irodalmi és politikai hetilap előző számában nyikolaj voronov író már közölt néhány részletet a moszkvai írók kiadójának szánt, „sztolica”, /főváros/ néven alapítandó szövetkezet működési terveiről. eszerint a szövetkezet kezdetben csak a mintegy kétezer moszkvai író közül toborozna tagokat, de később más szerző is beléphetne, aki művét e kiadónál akarja megjelentetni. a részjegyek

kef

értéke ötszázról ötezer rubelig terjedne. a sztolica egyaránt vállalkozni kíván bel- és külföldi klasszikus és mai szerzők alkotásainak kibocsátására, a kortárs szovjet szerzők közül azonban előnyben részesítene a moszkvai írókat.

sn bj

07.28 120387 1476

-.-

sk0005 4 230 mtik1005

rövid hírek

afgán-pakisztáni fogolycsere

iszlámábád, 1987. március 12. /afp/ - a kabuli rádió jelentése szerint fogolycsere történt afganisztán és pakisztán között. három pakisztán-ellenes tevékenységgel vádolt afgánt engedtek szabadon három, kabulban kémtevékenység miatt fogva tartott pakisztáni konzuli alkalmazottért cserébe. a rádió szerint a fogolycserét még februárban hagyta jóvá az afganisztáni forradalmi tanács.

kolumbia - robbantás

bogotá, 1987. március 12. /reuter/ - szélsőséges kolumbiai gerillák szerdán felrobbantottak egy olajfuró telepet az ország észak-keleti részén. a rendőrség mintegy négy millió dollárba becsüli az anyagi kárt.

jugoszláv-libiai tárgyalások - vége

tripoli, 1987. március 12. /tanjug/ - lazár mojszov, a jugoszláv államelnökség alelnöke szerdán befejezte líbiában tett baráti munkalátogatását és hazatutazott tripoliból.

londoni árverés - rekordösszeg

london, 1987. március 12. /afp/ap/ - rekordösszegért, mintegy 2,8 millió dollárnak megfelelő font sterlingért kelt el szerdán egy xviii. században élt angol természettudós, sir joseph banks arcképe a sotheby, s árverésén. a kép az amerikai banjamin west alkotása. az 1820-ban meghalt west annak idején nagy karriert futott be angliában mint arcképfestő.

Libia - tunézia

bej

tunisz, 1987. március 12. /ap/ - tuniszba érkezett szerdán a libiai fegyveres erők vezérkari főnökének helyettese, khuidi lahmidí, hogy a két szomszédos ország közötti kapcsolatok rendezéséről tárgyaljon a tunéziai vezetőkkel. a tuniszi rádió jelentése szerint lahmidit fogadta zin el-abidin ben ali belügyminiszter és manszur shiri közmunkaügyi miniszter. a két ország viszonya 1985 szeptemberében szakadt meg, miután libia 32 ezer tunéziai vendégmunkást kiutasított és befagyasztotta egyes tunéziai cégek ott lévő vagyont.

mexikó - kábítószerek

mexikóváros, 1987. március 12. /upi/ - a mexikói rendőrség szerdán mintegy hatszáz kilogramm tiszta kokaint és egy tonnányi marihuánát foglalt le az amerikai-mexikói határon. a mexikói igazságügyminiszter hivatalának közlése szerint nyolc személyt vettek őrizetbe. a szállítmányt kolumbiából akarták az egyesült államokba jutni.

ps gó fl<sup>text</sup>

07.35 120387 2233

-.-

sk0006 4 230 mtik1006

kontrasegély - képviselőház /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. március 12. /mti/ - moratóriumot rendelt el az amerikai képviselőház szerdán, magyar idő szerint az éjszakai órákban megtartott szavazás a nicaraguai ellenforradalmárok katonai segélyezésére. bár a döntést még a szenátusnak is jóvá kell hagynia, s azt követően reagan elnök minden bizonnyal megvétőzza majd, a képviselőházi szavazás politikai vereség és egyben figyelmeztetés is a reagan-kormányra. az elnök már közölte, hogy az újabb katonai segélyre vonatkozó követelését ősszel kívánja előterjeszteni - ennek elutasításához viszont az egyszerű szavazattöbbség is elégséges lesz.

a szerdai döntés szerint a képviselőház nem járul hozzá ahhoz, hogy a nicaraguai ellenforradalmároknak folyósítsák azt a negyven millió dollárt, ami az idei költségvetési évre jóváhagyott százmillió katonai segélyből hátramaradt. a segélyek folyósítását hat hónapra függesztették fel, ezen az időszakon belül az amerikai kormánynak pontos és részletes elszámolást kell adnia arról, hova

bej

lett az ellenforradalmároknak eddig jutatott nagyszámú hivatalos segély és az egyéb úton szerzett pénz, beleértve azt a 27 milliót, amit egy évvel korábban „humanitárius” segélyként folyósítottak, de amivel a kontrák vezetői és az illetékes amerikai szervek állítólag nem tudnak elszámolni.

reagan elnök máris jelezte: a szenátusban a republikánus pártcsoport a parlamenti obstrukció eszközeivel igyekszik majd megakadályozni a képviselőházi határozat megerősítését. ha ez sem segítene, megvétózza a moratóriumra vonatkozó törvényt. az elnöki vétó elutasításához nem áll rendelkezésre elegendő szavazat, s egyelőre az sem bizonyos, hogy amennyiben a republikánusok a szenátusban élnek az obstrukció eszközeivel, meglesz-e az ennek eltávolításához szükséges arány - a száztáru szenátusban hatvan szavazat. /folyt./

ki/bx bd

07.38 120387 1928

--

sk0007 4 230 mtik1007

kontrasegély - képviselőház /2.rész/

a kormányzat minden eszközzel meg akarta akadályozni a képviselőház döntését. reagan elnök szerdán reggel személyesen figyelmeztette erre a képviselőház vezetőit, nemzetbiztonsági tanácsadója, frank carlucci és a latin-amerikai ügyekben illetékes külügyminiszterhelyettes, elliot abrams pedig a helyszínen igyekezett befolyásolni a szavazást. shultz külügyminiszter szerdán délelőtt egy képviselőházi bizottság előtt követelt anyagi támogatást a kontráknak. ennek ellenére 230 képviselő szavazta meg a moratóriumot, 196 ellenezte azt. az igennel szavazók között volt 17 republikánus képviselő is, igaz, a demokrata párt negyven képviselője elutasította saját pártja vezetőinek javaslatát.

az egész napos szenvedélyes vitában a republikánus párt több képviselője kijelentette: nem hajlandó megszavazni egy olyan törvényt, amely közép-amerikát kiszolgáltatná a szovjetunióknak, a jelszószerűen ismételt mondatra viszont több demokrata párti képviselő azzal válaszolt, hogy „nem hajlandó átadni nicaraguát a kontráknak, james wright, a képviselőház elnöke felszólította reagan elnököt és kormányát, vessenek véget az aknamunkának közép-amerikában, a diplomácia eszközeivel és gazdasági segélyekkel járuljanak hozzá a helyzet normalizálásához. a demokrata képviselők az ugynevezett arias-javaslat támogatását sürgetik: a costa rica-i

by

elnök a contadora csoporttól függetlenül tett javaslatot a közép-amerikai helyzet rendezésére. wright kijelentette: a képviselőház nem fogja megszavazni az elnök újabb követelését a kontrák támogatására. a kormány erre a célra 105 millió dollárt akar fordítani a következő pénzügyi évben.

elliott abrams, az amerikai közeli ügyek államtitkára, aki szerdán délben újságírókkal találkozott, elismerte, hogy a katonai segély célja nem a „teljes győzelem”, kivívása, hanem az, hogy a kontrák útján „fenntartsák a nyomást a sandinistákra”, mert szerinte „másként nem hajlandók a demokratizálásra és a hatalom megosztására”. abrams szerint a kontrák „egyre javuló katonai eredményeket tudnak felmutatni, ha megkapják a támogatást”, de „nem akarnak nagyobb területeket elfoglalni”, és „elsősorban gerilla-taktikát alkalmaznak, amelyhez nagy segítséget nyújt a parancsnokaiknak az egyesült államokban nyújtott kiképzés”. a kormány programját úgy fogalmazta meg, hogy „természetesen győzni akarnak”, nicaraguában, de nem közvetlen katonai beavatkozás útján.

ki/bx

07.43 120387 2471

--

sk0008 4 230 mtik1008

viktor karpov londonban

london, 1987. március 12. /afp/ - az afp francia hírügynökség a brit külügyminisztérium szóvivőjére hivatkozva jelentette, hogy viktor karpov, a szovjet külügyminisztérium egyik vezető leszerelési szakértője szerdán délután a brit külügyminisztériumban tárgyalt. timothy renton külügyminiszter-helyettesel folytatott tanácskozásának homlokterében az európában telepített közepes hatótávolságú rakéták felszámolásával foglalkozó genfi szovjet-amerikai tárgyalások álltak.

a találkozón szóba került margaret thatcher brit miniszterelnök március végén esedékes moszkvai hivatalos látogatása is.

viktor karpov kanadai és egyesült államokbeli látogatását követően utban hazafelé állt meg a brit fővárosban.

bm gó fl

07.49 120387 0769

af

sk0009 4 230 mtik1009

reagan - ujságírók

washington, 1987. március 12. /mti/ - sajátos taktikával tért ki reagan elnök az ujságírók kérdéseinek megválaszolása előtt: egy - a kongresszus vezetőivel folytatott - tanácskozásán, ahova rövid időre beengedték a fotósokat és a fehér házi tudósítók néhányát, suttogva közölte velük, hogy nem tud válaszolni, mivel teljesen berekedt. mint a kongresszusi vezetők később elmondták, az ujságírók távozása után reagan teljesen visszanyerte hangját.

reagan november 19-e óta nem állt a sajtó képviselői elé, nem tartott sajtóértekezletet, s csak néhány egészen kivételes esetben volt hajlandó válaszolni a közelébe jutó ujságíróknak. marlin fitzwater, az elnök szóvivője maga is elismerte, hogy az elnök „rekedtsége”, taktikai fogás: egyszerűen nem akar válaszolni a nem egyszer kényes természetű, az iráni-kontra ügy részleteit firtató kérdésekre.

bár a szóvivő azt igérette, hogy „rövidesen”, sor kerül elnöki sajtóértekezletre, semmiféle konkrét időpontot sem jelölt meg erre. az elnök rögtönzött válaszai ugyanis nem egyszer okoztak politikai kellemetlenséget, kényszerítették utólagos magyarázkodásra a fehér ház apparátusát, a novemberi sajtóértekezleten az iráni-kontra botrányról tett számos kijelentését például azóta megcáfolták. /kis csaba/

ki/bx

07.55 120387 1305

-.-

sk0010 4 230 mtik1010

deaver - vizsgálat

washington, 1987. március 12. /mti/ - nem sikerült jogi manőverezéssel kitérnie a bírósági eljárás előtt reagan elnök egykori közeli tanácsadójának és családi barátjának, michael deavernek: egy washingtoni bíróság nem volt hajlandó alkotmányellenesnek minősíteni az ellene indított vádeljárást. deaver ugyanis arra hivatkozva kérte az eljárás megszüntetését, hogy ügyében külön kinevezett független ügyész folytatott vizsgálatot, s szerinte ez alkotmányellenes törvényre alapul. hasonló indoklással kérte az ellene folyó vizsgálat megszüntetését oliver north alezredes, az iráni-kontra botrány főszereplője is.

Ksp

mig north keresetéről egyelőre nem született döntés, deaver ügyében a bíró kimondta: a panasz nem akadályozhatja meg a jogi eljárást, s a független ügyész kinevezése minden bizonnyal nem áll ellentétben az alkotmányos előírásokkal.

deaver ellen korábban befolyással történő üzérkedésért a kongresszus indított eljárást. mivel a törvényhozási bizottság előtt nem a valóságnak megfelelő vallomást tett, hamis tanúzásért kívánnak ellene vádat emelni. a volt elnöki tanácsadó a fehér házból történt távozása után hivatásos kijáró lett, s bár törvény meghatározott ideig tiltja, hogy kihasználja korábbi kapcsolatait, még a fehér házban is közbenjárt megrendelői - és a tőlük származó milliós jövedelem - érdekében. /kis csaba/

ki/bx bd

07.58 120387 1394

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

latin-amerikai hírek

ortega - c-47-es

managua, 1987. március 12. /prensa latina/afp/ - a hondurasi terület felett hétfő éjszaka lelőtt c-47-es típusu repülőgép valószínűleg a nicaraguai ellenforradalmároknak szállított utánpótlást - jelentette ki ujságíróknak nyilatkozva daniel ortega nicaraguai államfő managuában. ortega beszámolt arról, hogy a sandinista légvédelem hétfőn tűz alá vett egy gépet, amely ejtőernyővel utánpótlást dobott le az ország belső részében tevékenykedő ellenforradalmi fegyvereseknek. a c-47-est találat érte, de az tovább repült honduras irányába.

hondurasi jelentések szerint hétfőn nicaragua felől hatolt be az ország légterébe egy c-47-es gép, s mivel a pilóta nem adott azonosító jelzéseket a felszólításokra, a légierő vadászgépei lelőtték a repülőt. a roncsok között három amerikai holttestét találták meg, de a szállítógép raktere üres volt. ortega szerint lehetséges, hogy ugyanarról a c-47-esről van szó: az eltalált gép feltételezhetően a sérülések miatt nem adott azonosító jeleket.

bolíviai kormány - elnöki döntés

Ksp

La paz, 1987. március 12. /prensa latina/ - nem fogadta el Lemondását, s eddigi összetételében erősítette meg a bolíviai kormányt victor paz estenssoro államfő. ezzel gyakorlatilag elutasította a kongresszus képviselőházának határozatát, amelyben a törvényhozók a gazdasági miniszterek lemondását követelték. victor paz estenssoro az alsóházhoz intézett üzenetében alkotmányjogi és politikai okokkal indokolta döntését.

chilei pártok

santiago de chile, 1987. március 12. /mti-reuter/ap/ - tizenhárom éves szünet után ismét engedélyezik a „nem marxista”, politikai pártok nyilvános, de a katonai junta által szigorúan ellenőrzött működését chileben. augusto pinochet tábornok-elnök szerdán írta alá az erre vonatkozó törvényt, amely változatlanul illegálisnak minősíti a marxista csoportok tevékenységét.

a polgári pártoknak adott „jogosítvány”, szerint azok nem terjeszthetnek „osztályharcon alapuló ideológiát”, és „nem védelmezhetik az erőszakot”, „külföldről nem fogadhatnak el anyagi támogatást, külön szabályozták jelvényeiket és jelszavaikat is. a legalizált pártok kötelesek három évente új vezetőséget választani, vezetőik nem vehetnek részt a szakszervezetek munkájában, ugyanakkor nyilvános pártnévsort kell vezetniük a törvény értelmében.

sy gó fl

08.00 120387 2380

.-

sk0012 4 230 mtik1012

daniel arap moi washingtonban

washington, 1987. március 12. /mti/ - szerdán délután washingtonba érkezett daniel arap moi kenyai elnök. csütörtökön találkozik reagan elnökkel és az amerikai fővárosban megbeszélést folytat bush alelnökkel, shultz külügyminiszterrel, weinberger hadügyminiszterrel és az amerikai kormány több más képviselőjével is.

kenyai részről elsősorban az amerikai katonai és gazdasági segély megnövelését szorgalmazzák. az ország három évvel ezelőtt még több mint 110 millió dolláros támogatást kapott washingtontól, ez azonban a jelenlegi pénzügyi évre már csak nem egészen 53 millióra zsugorodott, s az új költségvetésben sem várható jelentősebb növekedés, mivel a költségvetési deficit következtében általában jelentősen lefaragnak a segélyprogramokból.

ky

amerikai részről előre jelezték, hogy fel akarják vetni az emberi jogok állítólagos megsértésének problémáját, mert washington kifogásolja a kenyai politikai ellenzék ellen hozott intézkedéseket.

a megbeszéléseken megvitatják majd az afrikai helyzetet, különös tekintettel a kontinens déli részének válságára. kenya támogatja a határozott fellépést a dél-afrikai fajüldöző rendszer ellen, washington viszont saját politikájának akarja megnyerni az államfőt. /kis csaba/

ki/bx bd

08.01 120387 1297

.-

sk0013 4 230 mtik1013

szovjet atomrobbantás - tudósítói

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - a szovjetunióban csütörtök hajnalban - moszkvai idő szerint 5 órakor - újabb föld alatti kísérleti atomrobbantást hajtottak végre a szemipalatyinszki kísérleti telepen. a töltet robbanóereje nem haladta meg a tnt egyenértékre átszámított 20 kilotonnát.

a bejelentés szerint a kísérletet a haditechnika fejlesztése céljából hajtották végre.

x x x

dorogi sándor, az mti tudósítója írja:

a szovjetunió 1985. augusztus 6-án léptette életbe a kísérleti atomrobbantásokra vállalt egyoldalú moratóriumát, amely 569 napig tartott. moszkva ezt öt ízben hosszabbította meg és többször is csatlakozásra szólította fel washingtont. ezt azonban az amerikai fél elutasította, s közben a nevadai kísérleti telepen sorozatban hajtotta végre kísérleti föld alatti atomrobbantásait. moszkvában ezek után bejelentették: amennyiben az amerikai fél továbbra sem hagy fel a robbantásokkal, a szovjetunió kénytelen lesz saját kísérletei folytatására.

e bejelentést követően washington gyors egymásutánban két robbantást is végrehajtott, s jelezte, hogy nem áll szándékában saját kísérleti atomrobbantásainak leállítását. az egyesült államokban összesen 26 robbantást hajtottak végre a szovjet moratórium időtartama alatt.

ky

válaszul a szovjet fél február 26-án felújította kísérleteit: a haditechnika ellenőrzését célzó robbantást hajtottak végre szemipalatyinszkban és ezzel hatályát veszítette a szovjetunió egyoldaluan vállalt moratóriuma, ezzel a lépéssel egyidejűleg azonban moszkvában leszögezték: a szovjetunió bármely pillanatban kész ismét beszüntetni a kísérleteket, amint az amerikai fél hasonló lépésre szánja el magát.

di bd

08.06 120387 1738

-.-

sk0014 4 300 mtik1014

elnöki jelentés - pravda 1.

Lengyel László, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - rosszindulatú provokációnak, a dokumentumot hitelesítő elnöki aláírás ellenére durva rágalomnak nevezi csütörtöki számában azt a jelentést a pravda, amelyet a fehér ház terjesztett a kongresszus elé a szovjetunió állítólagos szerződészegéseiről. a lap washingtoni tudósítója, vitalij gan felhívja a figyelmet arra, hogy nyilvánvaló összefüggés van az újabb rágalom nyilvánosságra hozatala és aközött, hogy lehetőség nyílt a megállapodásra az Európában telepített közepes hatótávolságú rakéták kérdésében.

a jelentés összeállítását nem zavarta az a tény, hogy nyilvánvalóan nincsenek bizonyítékaik, s nem vették figyelembe a minimális tisztesség követelményeit sem. lényegében minden létező fegyverzetkorlátozási szerződés megsértésével vádolják a szovjetuniót. ezek: a salt-1 és a salt-2, a rakétaelhárító rendszerekről kötött szerződés, az 1963-ban kötött részleges atomcsend egyezmény, a biológiai és mérgező fegyvereket betiltó nemzetközi egyezségokmány, a vegyi fegyverekre vonatkozó 1925-ös genfi jegyzőkönyv - emlékeztet a pravda.

a vádak kivétel nélkül a „lehetséges”, „elképzelhető”, „megvan a lehetősége”, „valószínűleg”, szavakra épülnek. a jelentés szerzői azáltal látják bizonyítottnak a szovjetunió „őszintétlenségét”, hogy a szovjet fél „nukleáris robbantást hajtott végre kevésbé azután, hogy bejelentette a robbantások felújításának szándékát”, „arra, hogy a közvélemény követeléseire ellenére az egyesült államok nem volt hajlandó csatlakozni a szovjet moratóriumhoz, utalás sem történik - mutat rá a lap.

by

a pravda külön foglalkozik a salt-2 és a rakétaelhárító rendszerekre vonatkozó szerződéssel kapcsolatos vádakkal. hangsúlyozza, hogy ezek közül az elsőt washington már eltemette, most pedig a második ellen folyik összpontosított támadás, mivel az zavarja a világűr fegyverekkel való betelepítésének terveit. „a szovjetunió több ízben megsértette a salt-2-t és a szerződésben foglaltakkal össze nem egyeztethető lépéseket tett... nem tapasztaltuk a szovjet hadászati erők fejlesztési ütemének lassítását, aggaszt bennünket a szovjet katonai fenyegetés... mélységesen nyugtalanít bennünket, hogy a szovjetunió nem tartja be a rakétaelhárító rendszerekre vonatkozó szerződést, - idézi a jelentés részleteit a pravda, hangsúlyozva, hogy hasonló rágalom sokaságát tartalmazza a dokumentum, legalábbis annak „nem titkos”, változata. a lap feltételezi, hogy a „titkos változat”, még több hasonló alaptalan állítást tartalmaz./folyt./

Le bd

08.19 120387 2625

-.-

sk0015 4 300 mtik1015

elnöki jelentés - pravda 2.

a jelentés tendenciózus konkluziója: „ezek a szovjet lépések aláássák a politikai bizalmat, amelyre elengedhetetlenül szükség van az új szerződések megkötéséhez... megkérdőjelezzik azt, hogy a biztonság szempontjából előnyök származnának a fegyverzetkorlátozásból...”, kenneth adelman, a fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal igazgatója pedig, írja a pravda, a jelentést kommentálva egyenesen így nyilatkozott: „az az ujság, hogy nincs ujság. a szovjetunió továbbra is becsap bennünket. ahhoz, hogy a fegyverzetellenőrzésnek legyen jövője, a szovjetunióknak változtatnia kell magatartásán,„

a mostani jelentés, amely az utóbbi években már az ötödik hasonló dokumentum, pontos képet ad arról, hogy mi az amerikai kormányzat célja „a szovjet szerződészegések”, saját maga által létrehozott mitoszával - állapítja meg a pravda.

Le bd

08.26 120387 0895

-.-

by

sk0016 4 230 mtik1016

## georgetowni tanácskozás

georgetown, 1987. március 12. /efe/taszsz/reuter/ - az el nem kötelezett országok elutasítják a külföldi beavatkozást a latin-amerikai országok belügyeibe, ugyanakkor határozottan támogatják a contadora-csoport erőfeszítéseit, amelyek a béke megteremtésének egyetlen lehetőségét jelentik közép-amerikában. ezt hangsúlyozzák abban a határozattervezetben, amelyet az el nem kötelezett országok koordinációs irodájának latin-amerikai és karibi kérdésekkel foglalkozó regionális ülésén terjesztettek elő. a kedden kezdődött tanácskozás csütörtökön záróüléssel fejeződik be, amelyen felhívást, illetőleg akcióttervet fogadnak el a résztvevők.

a guyanai fővárosban zajló értekezleten felszólaló külügyminiszterek megkülönböztetett figyelmet szenteltek a külföldi adósságok problémájának, s hangsúlyozták, hogy a latin-amerikai országok adósságterhei elvonják az anyagi eszközöket a szociális kérdések megoldásától, a gazdasági fejlesztés megvalósításától. az irodának készített jelentés egyebek között megállapítja, hogy a térség országai nemzeti jövedelmük egyharmadát fordítják az adósságtörlesztésre.

a mozgalom mérsékelt szárnyát képviselő országok politikusai bírálták a határozattervezetnek a karibi térséggel foglalkozó részét, mivel az megítélésük szerint washington-ellenes hangvételű. a szerkesztőbizottság által kidolgozott dokumentum felszólítja az egyesült államokat, hogy tartsa tiszteletben a latin-amerikai népek önrendelkezési jogát, elítéli a „katonai nyomást”, „valamint az erő alkalmazását a nemzetközi kapcsolatokban.

sy gó fl

08.33 120387 1599

-.-

dep

sk0017 4 230 mtik1017

## időtlen idők küldöttjei

chicago, 1987. március 12. /mti-reuter/ap/ - tudományos szenzációnak számító leletre, beágyazódott gyémántszemcsékre bukkantak amerikai tudósok négy meteoritban. a „drágakövek”, olyan apró méretűek, hogy több billió is elférne belőlük egy gombostű fején.

roy lewis, a chicagói egyetem egyik kutatócsoportjának vezető fizikusa szerdán közölte: ezek a leletek az első bizonyítéka annak, hogy laboratóriumi körülményeken kívül a természet is produkálhat alacsony nyomáson gyémántokat.

a szén egy speciális formáját jelentő gyémántok rendszerint rendkívül magas nyomás mellett keletkeznek, így a föld mélyében. a tudósok sokáig nem hitték, hogy gázfelhőkben, vagy a csillagok atmoszférájában is keletkezhetnek gyémántok.

lewis a reuter brit hírügynökségnek nyilatkozva elmondta, hogy a kutatók feltételezése szerint a gyémántok egy „haldokló csillag”, atmoszférájában keletkeztek még azelőtt, hogy 4,5 milliárd éve létrejött a naprendszer.

a most megtatált hihetetlenül parányi gyémántszemcsék további vizsgálata révén a tudósok közelebb juthatnak az égitestek vegyi folyamatainak megértéséhez. azt is meg tudják majd esetleg mondani, hogy miként lehet mesterségesen előállítani ilyen kis méretű, ipari célokat szolgáló gyémántszemeket.

ps gó fl

08.49 120387 1315

dep

-.-

sk0018 4 230 mtik1018

két rövid hír

megszűnt a legrégebb francia ujság

párizs, 1987. március 12. /taszsz/ - meghalt franciaország legrégebb napilapja - táviratozták francois mitterrand francia elnöknek a courrier de l'ain című ujság munkatársai. a lapot 1821-ben alapították boung-en-bresse városában és egészen szerdáig tudósította ötezer olvasóját a napi hírekről. a kiadó anyagi nehézségek miatt ezentul hetilap formában jelenteti meg a sajtóterméket.

argentin tábornok kiadatása

san francisco, 1987. március 12. /afp/ - carlos guillermo suarez mason argentin tábornok kiadatását kérte argentina az amerikai hatóságoktól - közölte szerdán a san francisco-i főügyész. suarez mason 1976 és 1979 között a buenos aires-i első hadtest parancsnoka volt. 1983-ban hagyta el argentinát, amikor bíróság előtt kellett volna számot adnia a katonai diktatura idején elkövetett cselekedeteiről. az argentin hatóságok átadták az amerikai igazságszolgáltatásnak azokat a bizonyítékokat, amelyek alapján a tábornokot 43 gyilkossággal, 24 emberrablással, valamint utlevélhamisítással vádolják.

dk fl

08.52 120387 1102

-.-

sk0019 4 230 mtik1019

volt kormányfők

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1987. március 12. /mti/ - a világ sorsát befolyásoló számos politikai, gazdasági és tudományos jellegű kérdéstről tanácskozik ezekben a napokban az olasz fővárosban több ország volt kormányfője és gazdasági, tudományos témákban jártas szakembere az „interakció tanács”, elnevezésű nemzetközi szervezet idei ülésének a keretében.

az „interakció tanács”, kormányoktól független nemzetközi szervezet, amely 1983-ban alakult azzal a feladattal, hogy elősegítse a világ békéjét és biztonságát, hozzájáruljon a gazdasági növekedéshez, a demográfiai és környezetvédelmi problémák megoldásához. a szervezet „tanácsa”, /council/ és annak „politikai testülete”, /policy board/, több mint ötven ország közéleti személyiségét, szakértőjét tömöríti. a tanács huszonnyolc volt kormányfőből áll, tagjai között olyan nevek szerepelnek, mint helmut schmidt, takeo fukuda, giulio andreotti, james callaghan, jacques chaban-delmas, malcolm fraser, maria de lourdes pintasilgo, adolfo suarez, pierre elliott Trudeau, fock jenő.

a találkozó napirendjén szereplő nagy témák /fegyverzetellenőrzés, a fejlődő országok eladósodottsága, stb./ áttekintéséhez szerdán kezdtek hozzá az ülés résztvevői. az ezt megelőző két napon a tanács „politikus-tagjai hét különböző vallás képviselőivel folytattak eszmecserét a békéről, a gazdasági és demográfiai fejlődésről, valamint a népek közötti együttműködésről. a katolikus felekezetet ezen a találkozón franz könig osztrák biboros képviselte. a római ülés munkájában volt miniszterelnöki minőségében részt vesz fock jenő, az mszmp központi bizottságának a tagja is.

gf/hi/hv bd

08.55 120387 1704

-.-

sk0020 4 300 mtik1020

kapitányok pere - megkezdődött

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - odesszában csütörtökön megkezdődött viktor tkacsenko és vagyim markov volt kapitányok, a „pjotr vaszjov”, teherszállító hajó és az „admiral nahimov”, személyszállító hajó egykori parancsnokainak pere. az ügyet a szovjetunió legfelsőbb bíróságának büntetőügyi kollégiuma tárgyalja.

tkacsenkót és markovot azzal a vádolják, hogy gondatlanságuk miatt ütközött össze 1986. augusztus 31-én a fekete-tengeri novorosszijszk kikötőjének közelében a két hajó. a baleset következtében az „admiral nahimov”, elsüllyedt, a hajón tartózkodók közül 398 személy életét veszítette.

a nyílt tárgyalást alekszandr filatov, a legfelsőbb bíróság büntetőügyi kollégiumának elnöke vezeti. a vád képviselője lev baranov, a szovjetunió legfőbb ügyészének főtanácsadója.

le bd  
08.56 120387 0851

-. -

sk0021 4 230 mtik1021

pravda-pakisztáni atombomba

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - washington és iszlámábád súlyos felelősséget vesz magára azzal, hogy a fejlődő országokra is kiterjeszti a nukleáris fegyverkezési versenyt - állapította meg csütörtöki kommentárjában a moszkvai pravda. a szovjet párt lapja annak kapcsán közölte a kommentárt, hogy az elmúlt napokban egy pakisztáni tudós bejelentette: pakisztán rendelkezik atombombával.

a pakisztáni vezetés most bármennyire is az ellenkezőjét igyekszik bizonyítani, az ország atomenergetikai programja korántsem békés célokat szolgál, hanem tömegpusztító fegyverek létrehozását. a pravda rámutat, hogy mindez csak washington tevékeny közreműködésével történhetett meg: az 50-es, 60-as években nagy számban képzett ki pakisztáni atomfizikusokat, törvénytelenül berendezéseket és nukleáris technológiát adott át iszlámábádnak.

az ázsiai országokat, mindenekelőtt indiát jogos aggodalommal töltik el pakisztán nukleáris ambíciói, hiszen ezek komoly fenyegetést jelentenek az ázsiai országok biztonsága, a földrész békéje és stabilitása szempontjából - hangsúlyozza az szkp vezető orgánuma.

di bd  
08.59 120387 1159

-. -

sk0022 4 230 mtik1022

szovjet-vietnami

hanoi, 1987. március 12. /taszsz/ - mihail gorbacsov üdvözlését és jókívánásait tolmácsolta a vietnami vezetőknek eduard sevardnadze, a hivatalos vietnami látogatáson tartózkodó szovjet külügyminiszter, az szkp kb pb tagja csütörtökön hanoi-ban találkozott nguyen van linh-hel, a vietnami kp kb főtitkárával. a megbeszélésen részt vett truong chinh, a vietnami államtanács elnöke, pham van dong miniszterelnök, valamint más vietnami vezetők.

eduard sevardnadze a szovjet vezetés nevében sok sikert kívánt a vietnami népnek a vkp vi. kongresszusán elfogadott újító szellemű határozatok, a társadalmi élet egészének megújítását szolgáló politika megvalósításához. hangsúlyozta, hogy fokozott érdeklődéssel kísérik a tesvéri, szocialista vietnam ügyeinek alakulását, s a szovjetunió a jövőben is széleskörű gazdasági és műszaki-tudományos segítséget nyújt az indokina-i országnak.

a megbeszélésen mindkét fél elégedettségét fejezte ki a kétoldalú kapcsolatok töretlen fejlődése kapcsán. kifejezték szándékukat a szovjet-vietnami kapcsolatok tovább mélyítésére és megszilárdítására, a hatékonyság növelésére minden területen. az ázsiai és a csendes-óceáni térség helyzetét értékelve megállapították, hogy mihail gorbacsov vlagyivosztoiki beszéde, az indokina-i országok békekezdeményezései megfelelő alapot teremtenek a szilárd és igazságos béke kialakítására.

sy fl

09.08 120387 1415

-. -

mp

sk0023 4 230 mtik1023

rawlings - dél-afrikai helyzet

uj-delhi, 1987. március 12. /mti/ - a ghánai államfő szerint a dél-afrikai belső állapotok odáig fajultak, hogy a tárgyalásos rendezésnek már nincs esélye. a pti indiai hírügynökségnek csütörtökön adott nyilatkozatában jerry rawlings azt mondta, hogy az apartheid-rezsimet már csak az általános tilalmak rendszerével és a fegyveres harc fokozásával lehet térdre kényszeríteni.

jerry rawlings szerint nem állja meg a helyét a nyugati országoknak az az érvelése, hogy a dél-afrikai köztársaság elleni szankciók károsak volnának, mert további szenvedéseket okoznának a feketebőrű lakosságnak. „a várható nehézségek sokkal kisebb kinnal járnának, mint az apartheid-rendszerrel elszenvedett megaláztatás, - nyilatkozta a ghánai elnök.

rp/bx/ms bd  
09.16 120387 0801

sk0024 4 230 mtik1024

szupravezetők

washington, 1987. március 12. /mti/ - a the new york times híradása szerint egymással párhuzamosan több amerikai laboratóriumban is rendkívüli sikereket értek el az ugynevezett szupravezetők fejlesztésében. a szupravezetők olyan fémek, vagy ötvözetek, amelyek az elektromos áramot gyakorlatilag ellenállás nélkül vezetnek, vagyis az áramvesztésük bennük szinte semmi. bár ezt a tulajdonságot már régóta ismerik, mindeztideig csak rendkívül alacsony hőmérsékleten, szinte alig valamivel az abszolút 0 pont fölött sikerült megvalósítani, 10 kelvin fok közelében. /a kelvin skála pontja az abszolút 0 fok./ a rendkívül költséges hűtőberendezések így irreálissá tették a szupravezetők szélesebb körű alkalmazását.

a lap arról számol be, hogy amerikai tudósok több laboratóriumban is ennél lényegesen magasabb hőmérsékleten érték el egyes ötvözeteknél a szupravezetést, sőt közelébe jutottak annak, hogy akár szobahőmérsékleten is előállítsák azt. a houstoni egyetemen és a california egyetem berkeley központjában már elő tudják állítani ezt a tulajdonságot 98 kelvin fokon, másutt pedig a tudósok olyan ötvözetet készítettek, amelyek állítólag már 90 kelvin fok fölött is képesek gyakorlatilag ellenállás nélkül vezetni az

elektromos áramot, a lap szerint egyes kísérletek arra utalnak, hogy a jelenséget akár 240 kelvin fok fölött is lehetséges előállítani. a normális szobahőmérséklet kelvin fokban mérve 295 foknak felel meg. a the new york times szerint ezeket az eredményeket a houstoni és az alabamai egyetemen dolgozó tudósok kutatásai ígérik, bár egyelőre a lap nem közöl részleteket a csúcsteljesítményről, csupán a 90 kelvin fok közelében megvalósított kísérletekről számol be.

a lap szakcikke szerint a szupravezetés jelenségét magasabb hőmérsékleten előbb nagy nyomás alkalmazásával váltották ki, később ezt kémiai eljárásokkal szimulálták. a sikeres kísérleteknél stroncium-ötvözetet használtak fel, később lanthanum, majd yttrium felhasználásával tudták mind magasabb hőmérsékleten produkálni a jelenséget.

ha sikerülne megvalósítani a szupravezetést normális szobahőmérsékletnek megfelelő körülmények között, az gyakorlatilag forradalmasíthatná az elektromos áram felhasználását.

ki/bx/fm  
10.33 120387 2251

sk0025 4 230 mtik1025

sevardnadze - vietnam - tudósítói /1.rész/

füzes oszkar, az mti tudósítója jelenti:

hanoi, 1987. március 12. /mti/ - nguyen van linh, a vietnami kommunista párt központi bizottságának főtitkára, truong chinh, a vszk államtanácsának elnöke és pham van dong, a minisztertanács elnöke csütörtökön fogadta eduard sevardnadze szovjet külügyminisztert, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hanoiban.

nguyen van linh úgy értékelte, hogy sevardnadze látogatása előmozdította a sokrétű szovjet-vietnami kapcsolatok fejlődését. elismeréssel szólt a szovjet külügyminiszternek laosban és kambodzsában, illetve több délkelet-ázsiai országban tett látogatásáról. a tárgyalások illeszkednek a mihail gorbacsov tavalyi vlagyivosztoki beszédében körvonalazott, az ázsiai biztonságot szolgáló szovjet irányvonalhoz.

sevardnadze tolmácsolta a vietnami vezetőknek mihail gorbacsov üdvözlését és jókívánságait, majd hangsúlyozta: szovjet részről nagyra értékelik a vkp tavaly decemberi hatodik kongresszusán elfogadott politikai irányvonalat, ami vietnam alkotóerejének

megújítását szolgálja, a szovjetunió továbbra is segíti vietnamot céljai valóra váltásában.

a szovjetunió maradéktalanul támogatja vietnam, laosz és kambodzsa törekvéseit a három indokinaí ország szövetségének megszilárdítására, építómunkájuk és honvédelmük fejlesztésére - mondotta sevardnadze. - a jövőben is egyetért azokkal az erőfeszítésekkel, amelyek a három ország és kína viszonyának normalizálását, a délkelet-ázsiai békeövezet megteremtését szolgálják.

vietnami részről megerősítették: teljes mértékben támogatják az szkp xxvii. kongresszusán és a későbbi kb-plénumokon meghatározott irányvonalat, ami a szovjet társadalom fejlődésének meggyorsítását, az átalakítást szolgálja. ennek vietnami megítélés szerint is kiemelkedő nemzetközi jelentősége van. hanoi hasonlóképpen maradéktalanul támogatja az új szovjet leszerelési indítványokat is, közöttük az eurorakéták felszámolását célzó javaslatot. /folyt./

fo/bx fl

10.55 120387 2027

-.-

sk0026 4 230 mtik1026

sevardnadze - vietnam - tudósítói /2.rész/

a találkozón elégedetten szölkak a vietnami-szovjet barátság és együttműködés sokoldalú fejlődéséről. a két fél egyetértett abban, hogy a lehetőségek jobb kihasználása érdekében meg kell újítani az együttműködést.

eduard sevardnadze a szkp és az szovjet kormány nevében vietnami párt- és kormányküldöttséget hívott meg szovjetunióbéli látogatásra. a meghívást köszönettel elfogadták.

a találkozó a barátság, az őszinteség és a szolidaritás légkörében zajlott le - fejeződik be a vietnami hírügynökség közleménye.

fo/bx fl

11.06 120387 0597

-.-

sk0027 4 230 mtik1027

aczel györgy - mundo obrero

madrid, 1987. március 12. /mti/ - a mundo obrero, a spanyol kommunista párt lapja legutóbbi számában interjút közöl aczel györggyel, az mszmp politikai bizottsága tagjával, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének főigazgatójával. nelson marra, a lap nemzetközi rovatának vezetője a magyar társadalom mai kérdéseiről folytatott beszélgetést aczel györggyel, aki az skp marxista kutatások központjának a meghívására nemrégiben spanyolországban járt. az interju címe: a szocializmusnak a nagyobb demokráciát kell jelentenie.

mj/dm fl

11.08 120387 0583

-.-

sk0028 4 230 mtik1029

viii. henrik és az amerikai turisták

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. március 12. /mti/ - a brit utazási irodák nagyszabású „átkaroló hadműveletet”, indítottak a brit idegenforgalom bevételei szempontjából kulcsfontosságú amerikai turisták londonba csábítására. emlékeztet, hogy tavaly jelentősen csökkent a nagy-britanniába látogató amerikalak száma, mert a libia elleni amerikai légitámadásokhoz nyújtott brit segítség nyomán attól tartottak, hogy megtorló akciók célpontjaivá válnak. a megnyugtatókat célzó kampányban annak idején szerepet vállalt maga thatcher asszony is: a nagy ijedelem után elsőként londonba érkezett amerikai csoport néhány tagját teán látta vendégül a miniszterelnöki rezidencián, a downing street 10.-ben.

a brit utazási irodák az idén nem szolgálnak ilyen érdekességgel, de azt remélik hogy idei programajánlataik megfelelő vonzerőt gyakorolnak az egyesült államokban. a nemzeti színház kulisszái mögött tervezett látogatás propagálására például viii. henrik-et és udvartartásának tagjait megszemélyesítő színészeket vonultatnak fel korabeli ruhákban new york-ban.

kt/bx fl

11.18 120387 1159

-.-

sk0029 4 230 mtik1030

fitzgerald - londoni visszhang

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. március 12. /mti/ - sajnálkozással kommentálják Londonban az ír köztársaság volt kormányfőjének váratlan bejelentését, hogy lemond a fine gael élén 10 évig betöltött pártvezéri tisztségéről. Kiemelik, hogy a liberális-konzervatív fitzgerald kormányzati programjának három fő célkitűzése - társadalmi reform, ezen belül az állam és az egyház szétválasztása, a válás legalizálásának elfogadtatása, továbbá az ország gazdasági talpra állítása és az észak-írországi holtpontra feloldása - közül csupán az ulsteri problémát illetően sikerült eredményt felmutatnia.

„brit politikusok és szemleirők körében egyaránt mélyen sajnálják dr. fitzgerald távozását, - írja „a jó garret rokonszenves hagyatéka, - címmel a the times. az észak-írországi feszültség enyhítését célzó brit-ír megállapodás aláírójának érdemeit méltatva a lap hozzáfűzi: „margaret thatcher asszony, valamint az írországi ügyekkel foglalkozó minisztérium élén egymást követő politikusok, nemkülönben az európai vezetők olyan államférfiként tekintettek fitzgeraldra, akivel lehet tárgyalni,„

a financial times, a the guardian és a the independent egybehangzóan úgy vélekedik, hogy a hajszálvékony többséggel kormányfővé választott charles haughey gazdasági problémái háttérbe szorítják a brit-ír egyezmény felülvizsgálatának témáját. mindazonáltal kifejezik reményüket, hogy a fine gael a megállapodás mellett fitzgeraldhoz hasonlóan elkötelezett új vezért választ szombaton.

Londonban az általános választásokon megbukott fine gael vezérhelyettesét, peter barry volt külügyminisztert tartják a legesélyesebbnek. a párt jobboldalát képviselő john bruton volt pénzügyminiszterrel és a liberális szárny jelöltjével, alan dukes egykori igazságügy miniszterrel szemben barry - a the guardian szerint - „szerencsés kompromisszumos választás lenne,„

kt/hn fl

11.37 120387 1944

-.-

sk0030 4 230 mtik1031

palesztinok a gáza-övezetben

bécs, 1987. március 12. /apa/ - a megszállt gáza-övezetben élő palesztinok radikalizálódásához nagy mértékben hozzájárult az ensz-segélyek drasztikus csökkenése - mutatott rá tudósítójának adatait összegezve csütörtökön az apa osztrák hírügynökség.

a palesztinok segélyezésére létrehozott ensz-szervezet, az unrwa 1982-ben készített felmérése szerint a gáza-övezetben élő 435 ezer palesztin közül 200 ezren a létminimum alatt éltek, úgy, hogy családjukban egy kereső sem volt. ezeknek az unrwa 1986-ig élelmiszersegélyeket és pénzdományokat juttatott. a szervezet azonban időközben súlyos anyagi helyzetbe került, és ma csupán 31 ezer rászoruló tud támogatni.

a gáza-övezetben a munkanélküliek aránya 16 százalék. közöttük 3500 palesztin értelmiségi van munka nélkül. a gáza-övezet ezzel a közel-keleten élő palesztin menekültek „szegényházává,„ vált - mutatott rá a hírügynökség.

mindezek következménye: a lakosság radikalizálódása, fokozódó feszültség, zavargások és merényletek. a jelentés szerint a térségben egyre inkább teret nyer az iszlám fundamentalizmus, aminek szembeszökő megnyilvánulása az iszlám szimbólumok és a tradicionalista ruházat terjedése.

nk kf pi

13.28 120387 1241

-.-

sk0031 4 230 mtik1032

az lkp dél-libanonról /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. március 12. /mti/ - georges hauri, a libanoni kommunista párt kb főtitkára szerdai beszédében sürgette a „vallási hegemonia és az elmaradott gondolkodásmód, megszüntetését dél-libanonban. a főtitkár szerint a dél-libanont ellenőrző és vallási alapokon nyugvó erők /más szavakkal a siiták, és azoknak is fanatikus szárnya, az irán-barát hezbollah/ akadályozzák, sőt, gyilkolják az izraellel szemben álló erőket, és hátráltatják a nemzeti ellenállást.



az lkp főtitkára azon a megemlékezésen mondott beszédet, amelyet a bejruti amerikai egyetemen tartottak hússzain mrue író, az lkp kb tagja tiszteletére: mrue február 17-én nyugat-bejrutban gyilkolták meg. havi kijelentette, hogy pártjának tagjai ellen a muzulmán vallási erőik valóságos kampányt folytatnak, és három hét alatt a párt 7 tagját ölték meg, többen közülük orvosok voltak.

a főtitkár szerint három féle módja van a dél-libanoni nemzeti ellenállás egységesítésének: a „nemzeti erőik, - vagyis a baloldali és sziria-barát csoportok - közös akciótervet dolgoznak ki dél-libanon biztonsága érdekében, ha ez nem sikerül, akkor a térségben a libanoni hadsereg egy különleges alakulatának kell átvenni a hatalmat - kudarc esetén pedig „kénytelenek leszünk a térségre nemzeti, demokratikus, és az ellenállást központi kérdésként kezelő megoldást rákényszeríteni,„.

a kemény beszéd a muzulmán szövetségesek komoly ellentéteire visszhang. a nyugat-bejrutban februárban folyó véres harcokban az lkp valid dzsumblatnak, a hszp vezetőjének oldalán harcolt a városrész ellenőrzéséért a siita amal ellen, amelynek vezetője nabih berri. másfelől az lkp a palesztinok legrégebbi szövetségese libanonban is, és a hszp-vel együtt ellenzi, hogy az amal radikális megoldással, a palesztin táborok ostromával „oldja meg,„ a libanoni palesztinok helyzetét. /folyt./

fg/bx/ms pi

13.34 120387 1944

-.-

sk0032 4 230 mtik1033

az lkp dél-libanonról /2.rész/

nemcsak a siita amal, de az iránohoz közel álló hezbollah is „hitetleneknek,„ tekinti a libanoni kommunistákat, és mindent elkövet, hogy a déli országrészből eltávolítsa a baloldali erőket. dél-libanont a libanoni siita mozgalom az iszlám „szent háboruja,„ hadszínterének tekinti, ahol nincs helyük a baloldali erőknél.

külön bonyolítja a helyzetet, hogy libanon déli részén kemény csata folyik a hatalmi övezetek megtartásáért, kiszélesítéséért a hezbollah és az amal között is - és akkor még a fegyveres palesztin jelenlétről nem beszéltünk. külön tényező az is, hogy sziria és irán szövetségesei között sem minden gond nélküliek a kapcsolatok. az

izrael elleni arab nemzeti ellenállást - amelynek látványos színtere csak libanon - azonban mindegyik fél magának kívánja érdemként betudni - mutatott rá beszédében a libanoni kommunista párt vezetője.

fg/bx pi

13.46 120387 0922

-.-

sk0033 4 230 mtik1034

haderőcsökkentés

bécs, 1987. március 12. /mti/ - a bécsi haderőcsökkentési tárgyalások közös céljával ellentétben a nato 1979. óta a fegyverzetek csökkentéséről tárgyalni sem kíván. erről beszélt a csütörtöki ülésen enjo szavov bolgár nagykövet. nyugati részről vonakodnak a haderőcsökkentés alapvető kérdéseit megoldani - ugyanakkor indokolatlan, eltulzott ellenőrzési igényeket támasztanak, mondotta, rámutatva: jóllehet a bécsi tárgyalások holtponton vannak, mégis sikert hozhatnak akkor, ha nyugati részről pozitívan ítélik meg a vsz országainak tavaly februári egyezménytervezetét. /a tervezet a szovjet és az amerikai haderők kismérvű csökkentését és a haderők befagyasztását irányozza elő, megfelelő ellenőrzés mellett./ a bécsi tárgyalások jelenlegi fordulója március 19-én véget ér, a következő, a korábbinál egy héttel rövidebb forduló május 14. és július 2. között kerül sor. megfigyelők továbbra sem számolnak haladással a tizennegyedik éve tartó tárgyalásokon, amelyekkel párhuzamosan néhány hete már folynak a nato és a vsz országainak előkészítő megbeszélései az új, össz-európai leszerelési tárgyalások kereteiről.

ha/dm hf

13.51 120387 1163

-.-

sk0034 4 230 mtik1036

rövid hírek

szovjet baráti társaságok szövetsége

moszkva, 1987. március 12. /taszsz/ - csütörtökön moszkvában a szakszervezetek házában megnyílt a szovjet baráti társaságok szövetségének ötödik országos konferenciája. a szervezet vezetőségének beszámolóját valentyina tyereskova, az elnökség elnöke tartotta a 845 küldött előtt.

ceausescu bangladesben

dakka, 1987. március 12. /taszsz/ - indiai útját befejezve csütörtökön háromnapos hivatalos látogatásra bangladesbe érkezett nicolae ceausescu román államfő. a dakkai repülőtéren ceausescut és kíséretét hoszainersad köztársasági elnök fogadta.

gambia-választások

banjul, 1987. március 12. /afp/ - a szerdai gambiai parlamenti és elnökválasztások után negyedszer is sir dawda jawara lett a nyugat-afrikai ország államfője - derült ki a belügyminisztérium által kiadott részeredményekből. jawara a szavazatok több mint hatvan százalékát kapta. pártja, a haladó néppárt a harminchat parlamenti helyből huszat nyert el.

spanyolország-pokolgép

ordizia, 1987. március 12. /reuter/ - pokolgép robbant spanyolország baszk tartományában, ordizia városkában, a renault francia gépkocsigyártó cég bemutatótermében. sérülés nem történt, de az anyagi kár jelentős. az előzmény az volt, hogy franciaország kiutasított területéről három feltételezett baszk széparatistát. a merénylet időben egybeesett francois mitterrand francia köztársasági elnök és jacques chirac miniszterelnök madridi látogatásával.

dk kf pi

14.06 120387 1512

--

sk0035 4 230 mtik1037

szovjet távirat kohlnak, genschernek

moszkva, 1987. március 12. /taszsz/ - a szovjet kormány táviratban üdvözölte helmüt kohlt abból az alkalomból, hogy megválasztották az nsk szövetségi kancellárjának. a távirat annak a reménynek ad hangot, hogy a szovjet-nyugatnémet kapcsolatok a két ország viszonyát normalizáló moszkvai szerződésnek megfelelően fognak fejlődni, jól szolgálva a két nép érdekeit, a nukleáris veszély elhárítását, az általános biztonságot és a békét.

a szovjet külügyminisztérium üdvözlő táviratot küldött hans-dietrich genschernek abból az alkalomból, hogy ő lett az nsk külügyminisztere. a távirat annak a meggyőződésnek ad hangot, hogy ha a szovjetunió és a német szövetségi köztársaság együttműködne az európai biztonság megerősítése és a fegyverkezési hajsza felszámolása érdekében, az új távlatokat nyitna az enyhülés ujjászületéséhez, valamint a szovjet-nyugatnémet kapcsolatoknak a valódi jószomszédság és a bizalom alapján való fejlődéséhez.

si pi

14.11 120387 1002

--

sk0036 4 230 mtik1038

Lengyel-amerikai kapcsolatok

varsó, 1987. március 12. /mti/ - nem várható gyors és érdemi előrelépés a lengyel-amerikai kapcsolatokban, mert bár washington február végén teljes egészében feloldotta az 1981-ben elrendelt lengyel-ellenes szankcióit, az egyesült államok vezető politikai és gazdasági köreiből még mindig igen erős a kapcsolatok javulását ellenzők befolyása. nem lehet egy csapásra felszámolni azt a kárt, amit az elmúlt években a lengyelországi valóságot meghamisító, ellenséges amerikai propaganda okozott. a két ország kapcsolatainak normalizálódását ezért a kis lépések politikája fogja majd jellemezni. így foglalta össze a rzeczpospolita, a lengyel kormány lapja józef czyrek, a lemp kb pb tagja, a szejm külügyi bizottsága elnöke vezette lengyel parlamenti küldöttség washingtoni tárgyalásainak tanulságait.

mindezek ellenére a látogatás jelentős állomás a washington és varsó között 1981 után példátlanul alacsony szintre süllyedt párbeszéd újratekzésében. józef czyreket fogadta bush alelnök,

találkozott george shultz külügyminiszterrel, malcolm baldrige kereskedelmi és james baker pénzügyminiszterrel. hat év óta nem volt ilyen magas szintű hivatalos tárgyalás a két ország képviselői között.

józsef czyrek egyesült államokbeli tárgyalásai során többször is leszögezte - írja a lap -, lengyelország tisztában van azzal, hogy a hat évig tartó feszültség után nem várható rövid időn belül látványosan gyors változás, átütő előrelépés a politikai és gazdasági kapcsolatokban, elvárja azonban, hogy a másik fél a realitásokkal számoló konkrét lépéseket tesz a megjavult lehetőségek érdemi kihasználására.

zse/hn/jé hf

14.53 120387 1671

--

sk0037 4 230 mtik1039

Lakatos menyhért-est a pmi-ben

párizs, 1987. március 12. /mti/ - a párizsi magyar intézet és az actes sud francia könyvkiadó közös irodalmi esten mutatta be lakatos menyhért, a magyarországi cigányok kulturális szövetségének elnöke füstös képek című regényét, amely most látott napvilágot francia nyelven. agnes kahn, a mű magyar származású fordítója ismertette bő szemelvényekkel a magyar cigányság sorsfordító évtizedeit bemutató regényt. a szerző utána több mint egy órában át válaszolt az érdeklődők kérdéseire. a száznál is több irodalombarát között ott voltak a cigányságot tanulmányozó francia tudományos központ munkatársai, egyetemisták, fordítók, pedagógusok. farkas páll sándor, a magyar cigányujság szerkesztője bemutatta a világon egyedülálló ilyen cigány kadvánnyal, és beszélt a cigány írásbeliség megteremtésének nehézségeiről.

a magyar cigány író regényéről ismertetést közölt a francia rádió kulturális csatornája, a magazine litteraire szakfolyóirat, az actuel című népszerű folyóirat. lakatos menyhértet meginterjuvulta a le monde és a libération.

Lb/dm hf

15.02 120387 1098

*mm*

--

sk0038 4 230 mtik1040

fejlemények abdallah-ügyben

párizs, 1987. március 12. /mti/ - ujjabb, szinte már bohózatba illő fordulat történt az abdallah-ügyben: a libanoni fegyveres forradalmi frakciók /farl/ életfogytiglani börtönbüntetésre ítélt kommandóvezére egyáltalán nem volt a francia hírszerzés, a dgse tehetetlen célpontja, mert hamarosan rájött, hogy ügyvédje a titkosszolgálat ügynöke. ezt a leleplezést a le figaro lyoni kiadásában robert boyer ügyvéd tette, aki abdallah első védője volt letartóztatása után. az ügyvéd az interjúban elmondotta, hogy védenca már 1984. decemberében közölte vele az előzetes letartóztatás idején, hogy a védőjéül kijelölt mazurier szerinte a titkosszolgálatnak dolgozik. a derék ügyvéd eleinte azt hitte, hogy védenca üldözési mániában szenved és mindenütt besugókat lát, de azóta belátta, hogy nagyon is igaza volt. az is meglehet, vélekedik az ügyvéd, hogy abdallah azért tartotta meg mazuriert védőjének, hogy felhasználja, üzeneteket továbbítson általa, és félrevezesse a titkosszolgálatot. abdallah egyébként már értesült a börtönben mai ügyvédjétől mazurier önleleplezéséről és a nyomában keletkezett nagy közbotránnyról.

Lb/dm hf

15.13 120387 1174

--

sk0039 4 300 mtik1041

kazahsztáni btk-módosítás - gyermekrablás

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - a kazahsztáni legfelsőbb tanács elnöksége törvényerejű rendeletben módosította a köztársaság büntető törvénykönyvét: megszigorították egyebek között az emberrablásért, a gyermekrablásért kiszabható büntetést. gyermekrablásért mostantól 7-től 15 évig terjedő szabadságvesztésre ítélik az elkövetőket, teljes vagyonelkobzás mellékbüntetéssel.

mint arról a rendeletet csütörtöki számában közlő helyi lap, a kazahsztanszkaja pravda beszámol, a büntető törvénykönyv módosítását és kiegészítését az alma-atai lakosság követelte. a közvéleményt ugyanis felzaklatta egy február végén elkövetett, a szovjetunió történetében példátlan bűncselekmény. elraboltak egy kilencéves kislányt, és szabadon bocsátása fejében váltságdíjat követeltek.

*mm*

a rendőrségnek sikerült felkutatni az elrabolt kisfiút, aki egy nedves, lápos vidéken több mint két napon át feküdt összekötözve a hideg földön, elfogták az emberrablókat is, a 29 éves sznokov-fivérek, viktor és anatólij régóta kábítószerélvezők.

az ügyben tovább folyik a nyomozás, a kisfiút kórházban ápolják, állapota kielégítő.

az utóbbi időben kazahsztánban több intézkedést tettek a bűnözés elleni küzdelem hatékonyságának növelése érdekében. módosították a büntető törvénykönyvet, s a módosítások értelmében az alkoholizmus, a kábítószerélvezet és a munkakerülés súlyosító körülménynek számít a büncselekmények elbírálása, a büntetések kiszabása során.

le hf

15.25 120387 1520

-. -

sk0040 4 230 mtik1042

vsz-szakértői

embargó 19.00 óráig !

-----

szófia, 1987. március 12. /mti/ - március 11-én szófiában megtartotta soros ülését az európai fegyveres erők és hagyományos fegyverzetek csökkentésével foglalkozó vsz-munkacsoport. a szakértők megvizsgálták a budapesti felhívás előrevitelének helyzetét, tekintettel arra, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezleten résztvevő államok képviselői között a bécsi találkozón nem hivatalos konzultációk kezdődtek a fegyveres erők és a hagyományos fegyverzetek európai méretű csökkentéséről folytatott tárgyalások mandátumáról és fórumáról.

ti/dm hf

15.36 120387 0649

*mm*

-. -

sk0041 4 230 mtik1043

nszk: az új kormány eskütétele /1. rész/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1987. március 12. /mti/ - az nszk szövetségi gyűlésének /bundestag/ csütörtöki ülésén philipp jenninger, a törvényhozás elnöke feleskette az új nyugatnémet kormány tagjait. előtte richard von weizsäcker szövetségi elnök hivatalos lakhelyén, a hammerschmidt-villában fogadta a helmut kohl kancellár vezetésével megjelent minisztereket, s átnyújtotta nekik a kinevezésüket hitelesítő okmányokat.

a szerdán újjáválasztott helmut kohl 18 tagú kabinetjében két új miniszter foglal helyet: a szabaddemokrata párti /fdp/ jürgen möllemann volt külügyminisztériumi államminiszter a közoktatási és tudományos ügyek tárcájának birtokosa lett, hans klein /csu/, a kereszténydemokrata-keresztényszociális unió /cdu/csu/ parlamenti csoportjának volt külpolitikai szóvivője pedig a gazdasági együttműködési minisztérium vezetését vette át. elődeik, dorothee wilms asszony és jürgen warnke a belnémet kapcsolatok minisztériumának, illetve a közlekedési minisztériumnak az élére kerültek. heinrich windelen és werner dollinger kivált a kormányból. több változásra került sor a parlamenti államtitkárok működési területén.

az új kabinetben a január 25-i országos választásokon megerősödött fdp-t a korábbi három helyett négy miniszter képviseli, a cdu - a kormányfőn kívül - kilenc, a csu pedig öt politikussal rendelkezik.

franz josef strauss bajor miniszterelnök, a csu elnöke nem vállalt hivatali az új kabinetben, s változatlanul münchenből kívánja segíteni a kormányzati munkát, a cdu/csu tevékenységét, bár saját közlése szerint a kancellár felajánlotta neki: választhat az alkancellári, a hadügy-, a pénzügy- és a belügyminiszteri kinevezés között. a bajor politikus pártját az uniópártok soraiban sokan hibáztatták azért, hogy a harmadik koalíciós partner, az fdp ellen irányuló, a választási kampány utolsó szakaszában csak későn kimagyarázott külpolitikai bírálataival nagymértékben hozzájárult az uniópártok szavazatvesztéséhez a januári választásokon. strauss a koalíciós tárgyalásokon ismét hangsúlyozottan kiemelte, hogy a külpolitika alapvető kérdéseiben, az enyhülési és keleti politikában egyetértés van közte és a szabaddemokrata genscher alkancellár és külügyminiszter között. /folyt./

fn/so/jé hf

15.51 120387 2334

*mm*

-. -

sk0042 4 230 mtik1044

nszk: az új kormány eskütétele /2. rész/

weizsa:cker elnök a miniszterek kinevezési okmányainak átnyújtásakor mondott beszédében emlékeztetett, hogy az elkövetkező négy esztendőben az nszk kabinetjére jelentős feladatok hárulnak. ezek közül kiemelte a természetvédelmet és a súlyos munkanélküliség enyhítését.

szintén hangoztatta a nyugat-európai államok további közelítésének, ezen belül a nyugatnémet-francia együttműködés előmozdításának, az egyesült államokkal való biztonsági szövetség szavatolásának a fontosságát, és állást foglalt a kelettel való enyhülési politika ápolása, a helsinki biztonsági és együttműködési folyamat minden területen való tevőleges előrelendítése mellett.

fn/so hf

16.04 120387 0724

-.-

sk0043 4 230 mtik1045

egk: a zeebrugge-i katasztrófa

brüsszel, 1987. március 12. /mti/ - az európai parlament csütörtöki ülésén a zeebrugge-i komphajó-katasztrófa kapcsán a biztonsági rendszabályok megszigorítását sürgette.

a parlament elismeréssel adózott a mentésben résztvevők gyors és odaadó munkájának, amely nélkül az áldozatok száma jóval nagyobb lehetett volna a hétvégi szerencsétlenségben. ugyanakkor elmarasztalta a brit townsend thoresen céget, a komphajó tulajdonosát, amiért az pusztán profitokból nem hajlandó ezek helyett biztonságosabb hajótipusokat forgalomba állítani, sőt, két ugyanilyen típusu hajót épített, de kétszer akkora befogadóképességűt, mint az, amelyik szerencsétlenül járt.

szó volt a vita során arról, hogy a közös piaci tagországok közlekedési miniszterei e hó végén brüsszelben a la manche-csatornán való hajózás biztonságáról tárgyalnak. a képviselők sürgették: szigorítsák meg a biztonsági intézkedéseket és ellenőrizzék gondosan azok betartását, azonkívül tegyék megfontolás tárgyává, hogy a személy- és a teheráru-forgalmat válasszák külön.

ff/so hf

16.11 120387 1099

w

-.-

sk0044 4 230 mtik1046

külföldi megfigyelők - hadgyakorlat

varsó, 1987. március 12. /mti/ - csütörtökön szocsecinbe érkeztek azok a külföldi katonai megfigyelők, akik a lengyel nemzetvédelmi minisztérium meghívására részt vesznek a március 9. és 15. között Lengyelország északnyugati körzetében, 18 ezer lengyel katona részvételével folyó hadosztály szintű harcászati hadgyakorlaton. a 22 országot képviselő magas rangú katonatisztek Lengyelország a stockholmi megállapodásnak megfelelően hívta meg.

zse/so hf

16.17 120387 0508

-.-

sk0045 4 230 mtik1047

vu hszüe-csien nyilatkozata a rudé právónak

prága, 1987. március 12. /mti/ - bár a két ország kapcsolataiban egy ideig nehézségek voltak, ez már a múlté - hangsúlyozta egyebek között vu hszüe-csien kínai külügyminiszter a rudé právóban csütörtökön közzétett interjújában.

a kínai politikus rámutatott: az a fontos, hogy az utóbbi években közös erőfeszítéssel minden területen megújult és fejlődött a baráti együttműködés kína és csehszlovákia között. kifejezte meggyőződését, hogy az a jövőben még gyümölcsözőbb lesz.

hazája belpolitikai törekvéseiről szólva kiemelte, az elmúlt nyolc év gyakorlata bebizonyította a kkp 1978-ban kitűzött irányvonalának - a szocialista út, a népi demokratikus diktatura, a párt vezető szerepe, a marxizmus-leninizmus és mao ce-tung gondolkodás, valamint a burzsoá liberalizmus elleni harc helyességét.

vu hszüe-csien a rudé právónak adott nyilatkozatában részletesen elemezte a kínai gazdasági reform lényegét és jellemzőit. hangsúlyozta, az teljes erővel folytatódik, s a politikai rendszer átalakításában is lépésről lépésre haladnak előre. a politikus ezzel kapcsolatban szolt arról, hogy kínában az össznépi kollektív tulajdon tulsulya mellett támogatják az egyéni gazdálkodás, s a kínai-külföldi vegyes vállalatok alapítását, mert azt a szocialista gazdálkodás elengedhetetlen kiegészítőjének tartják.

w

a kínai külügyminiszter hangsúlyozta, hogy az ország független, önálló külpolitikát folytat, amelynek célja a béke megőrzése. kiemelte: hazája az atom, a vegyi és biológiai fegyverek teljes leszerelése, s a hagyományos fegyverek nagymértékű csökkentése mellett tesz hitet. üdvözölte a szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalásokat. peking ellenzi a fegyverkezési versenynek a világyre való kiterjesztését, bármely állam is tegye azt - mondotta végezetül.

Lg/dm hf  
16.38 120387 1855

-. -

sk0046 4 230 mtik1048

Ljubljana - rábamenti szlovének /embargó 18 óráig!/  
márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. március 12. /mti/ - a nemzetiségek hidszerepének érvényesülése jegyében nagyszabású rendezvénysorozat kezdődött csütörtökön délután Ljubljanában: a „cankar” művelődési központban ünnepélyes keretek között megnyitották a magyarországi szlovének kulturális bemutatkozása elnevezésű találkozót.

az eseményre garamvölgyi józsefnek, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának vezetésével magyar politikai küldöttség érkezett. jelen volt a megnyitón mándity marin, az elnöki tanács tagja, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége főtitkára, küldöttség élén rácz jános, az mszmp vas megyei bizottságának titkára. részt vett az ünnepségen györke sándor, hazánk belgrádi nagykövete.

a rendezvénysorozatra magyarországról mintegy 200 szlovén nemzetiségű állampolgár érkezett.

a szlovén köztársaság vezető párt- és állami szervei, valamint társadalmi szervezetei képviselőinek jelenlétében garamvölgyi józsef megnyitotta az „edények és ételek” című néprajzi kiállítást, amely a szentgotthárd környéki szlovének életébe nyújt bepillantást.

a szlovéniai és magyarországi nemzetiségi kutatók, szakemberek pénteken „a magyarországi szlovének és a szlovéniai magyarok hidszerepe a két szomszédos ország együttműködésében, témáról kerekasztal-megbeszélést tartanak.

*W*

március 14-én, szombaton kerül sor az amatőr művészeti együttesek bemutatkozására. köztük fellépnek a szombathelyi tanárképző főiskola szlovén tanszékének színjátszói, a felsőszölnöki pável ágoston vegyeskar, az apátistvánfalvi hagyományörző együttes, a szakonyfalui táncegyüttes, a felsőszölnöki kétnyelvű szlovén általános iskola bábjáték csoportja, zenekarok és más gyermekegyüttesek is.

a kölcsönösség jegyében a szlovéniai magyarok tavaly novemberben tartottak üzenet elnevezéssel hasonló nagy rendezvényt szombathelyen. a rábamenti szlovének először 1984-ben ismertették meg hagyományörző kulturális életüket a ljubljanaikkal.

már/so/jé

16.45 120387 2083

-. -

sk0047 4 230 mtik1049

atomrobbantás - taszsz-kommentár

moszkva, 1987. március 12. /taszsz/ - szovjet részről csütörtökön visszautasították azt az amerikai vádat, hogy a februári szovjet nukleáris robbantás során radioaktív anyagok jutottak a levegőbe, még hozzá a szovjetunió területén kívülre is. ezzel kapcsolatban jurij kornyilov, a hírügynökség szemleirője rámutat:

a szovjetunió másfél évi szünet után kénytelen volt immár a második nukleáris kísérletet végrehajtani. ez a robbantás nem volt váratlan, akárcsak az első, a februári sem, hiszen nem is egyszer elmondtuk, hogy a robbantások kérdésében nem tanusíthatunk „egyoldalú mértékletességet”, ha ez alatt a másfél év alatt az egyesült államok nem hajtott volna végre 25 kísérletet, akkor a szovjet nukleáris telepeken ma is csend honolna. *✓ több mint*

az amerikai külügyminisztérium csütörtökön azzal a kitalálással állt elő, hogy a februári szovjet nukleáris kísérlet során radioaktív anyagok kerültek a levegőbe, amelyek eljutottak a szovjetunió határain túlra is. ezzel kapcsolatban borisz pjadisev, a szovjet külügyminisztérium tájékoztatási főosztályvezetőjének első helyettese a következőket jelentette ki a szemleirőnek:

- az amerikai külügyminisztérium állításaiban szikrányi igazság sincs, az egész durva hazugság. a februári szovjet robbantást az összes biztonsági követelmény figyelembe vételével hajtották végre. az amerikai külügyminisztérium ezzel a kitalálással arra tesz

*W*

szánalmas kísérletet, hogy elhallgattassa a felháborodást, amelyet az intenzív háborús készülődés amerikai politikája váltott ki. s éppen ez az amerikai politika volt az oka annak, hogy a szovjetunió véget vetett a moratóriumnak.

„a nukleáris robbantások leállítására vonatkozó szovjet javaslat ma is érvényes. a szovjetunió bármikor hajlandó visszatérni a nukleáris kísérleti robbantások moratóriumához, ha az egyesült államok bejelenti, hogy leállítja az atomrobbantásokat. sajnos, úgy tűnik, hogy washingtonban egyelőre éppen ellenkező irányban haladnak a dolgok, - állapítja meg a taszsz szemleirője.

si kf pi

16.52 120387 2069

.-.

sk0048 4 230 mtik1050

numm - salt-i.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. március 12. /mti/ - az amerikai szenátus katonai bizottságának elnöke szerint a kormánynak nincs joga „átértelmezni”, a rakétaelhárító fegyverekről megkötött salt-i. szerződést, mert annak ratifikálási eljárása során kötelezettséget vállalt az ugynevezett „szűkebb”, értelmezésre. sam numm szenátor az elmúlt hetekben beható vizsgálatot folytatott, s ennek nyomán készítette el csaknem 150 oldalas összefoglalóját a kérdéstről. numm állásfoglalása politikai vereség reagan elnök számára, mivel a kormány most, az új típusú űrfegyverek kipróbálása érdekében, el akarja hitetni, hogy a szerződés lehetővé teszi az ilyen fegyverfajták kifejlesztését és kipróbálását.

numm, akit a katonapolitikai kérdések vezető szakértőjének tekintenek a törvényhozásban, s a demokrata párt lehetséges elnökjelöltjei közé sorolnak, a szenátus elé terjesztett tanulmányában „nevetségesnek”, és „abszurdnak”, minősíti a kormány álláspontját, amelyet korábban a külügyminisztérium terjesztett elő. a minisztérium jogtanácsosának „értelmezése”, alapján reagan még tavaly úgy döntött, hogy a szerződés megengedi a rakétaelhárító űrfegyverek kifejlesztését és a világűrben történő kipróbálását is - akkor azonban még ígéretet tett arra, hogy „átmenetileg”, nem tér el a szerződés „hagyományos”, értelmezésétől. weinberger hadügyminiszter az elmúlt hetekben erőteljes propaganda-hadjáratot indított az űrfegyverek kipróbálásának engedélyezéséért s a

ll

kormányzat azt jelezte, hogy április végén, május elején meghozza erről döntését. a törvényhozásban jelentős erők ellenzik ezt a lépést, mert úgy vélik: ez újabb, igen veszélyes szakaszt nyitna meg a fegyverkezési versenyben. joseph biden, a szenátus jogi bizottságának elnöke most törvényjavaslatot terjesztett be arról, hogy a kongresszus tiltsa el a szerződés átértelmezését.

Lapjelentések szerint egyébként az ellenállás láttán a reagan-kormány pillanatnyilag hajlamosnak látszik „kompromisszum”, elfogadására. a szenátus nem szavazná meg a biden-féle törvényjavaslatot és hajlandó lenne bizonyos összegeket folyósítani az űrfegyverkezési program folytatására, ennek fejében a kormányzat „meghatározott időre”, szóló kötelezettséget vállalna arra, hogy nem kezd meg az új fegyverek kipróbálását a világűrben. az ilyen próba nunn és számos más katonai és jogi szakértő szerint nyílt megsértése lenne a salt-i. szerződés előírásainak.

ki/hi/oi hf

16.55 120387 2492

.-.

sk0049 4 230 mtik1051

honecker - lafontaine /1.rész/

pach ferenc, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1987. március 12. /mti/ - mindkét német államnak teljes erejével azon kell munkálkodnia, hogy csökkenjen a katonai szembenállás, fejlődjön az államok között a békés együttműködés. ezért az ndk-nak és az nszk-nak aktívan segítenie kell a közép-hatótávolságú nukleáris rakéták felszámolására, a legutóbbi szovjet javaslat nyomán megnyílt lehetőség megvalósítását - állapította meg erich honecker, az nszpb kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke és oskar lafontaine, a nyugatnémet saar-vidék tartomány szociáldemokrata miniszterelnöke, az spd vezetőségi tagja csiütörtöki berlini megbeszélésén.

mindkét politikus rendkívül nagy jelentőségűnek minősítette mihail gorbacsovnak, az eurorakéták felszámolásáról szóló különmegállapodásra vonatkozó javaslatát.

honecker hangsúlyozta, hogy egy ilyen szerződés létrejötte fontos lépés lenne európa atomfegyvermentessé tételéhez vezető úton. az atomfegyverek teljes felszámolása kontinensünkön reális cél - mondta. ismételten megerősítette, hogy az eurorakétákról szóló

ll

megállapodás után, a szovjetunióval megállapodva, azonnal kivonnák az ndk területéről a megnövelt hatótávolságu harcászati rakétákat. megszűnne a rövid hatótávolságu hadműveleti-harcászati rakéták állomásoztatásának szükségessége is, s ezt a problémát újabb tárgyalásokon lehetne megoldani - mutatott rá az ndk vezetője.

honecker és lafontaine - akit az spd elnöki posztja egyik várományosának tartanak - egyetértett abban, hogy a nszép és a nyugatnémet ellenzéki spd által a vegyi fegyvermentes, illetve az atomfegyvermentes közép-európai övezetek megteremtésére kidolgozott közös javaslatoknak jelentős politikai hatásuk van, s mutatják, hogy a két német állam miként járulhat hozzá az európai biztonság erősítéséhez. /folyt./

pc/dm bj

17.03 120387 1876

--

sk0050 4 230 mtik1053

honecker - lafontaine /2.rész/

az nszép kb főtitkára - aki maga is a saar-vidékről származik - és vendége elégedetten állapította meg, hogy az elmúlt években lezajlott találkozók eredményeként az ndk és a nyugatnémet tartomány gazdasági, kulturális, sport- kapcsolatai igen jó ütemben fejlődtek. a kereskedelem az elmúlt három évben megötszöröződött, értéke tavaly elérte a 250 millió nyugatnémet márkát. megállapodtak, hogy újabb területeken - például az aids kutatásban, a szakoktatásban - alakítanak ki együttműködést.

a január végi nszk választások óta lafontaine volt immár a második nyugatnémet tartományi miniszterelnök, aki az ndk vezetőjével tárgyalt. vasárnap lipcsében, a vásár megnyitása után újabb ndk-nszk megbeszélések lesznek. honecker fogadja martin bangemannt, az nszk gazdasági miniszterét, franz josef strauss bajort, valamint lothar spa:th baden-württembergi tartományi miniszterelnököt.

pc/dm bj

17.06 120387 0945

--

sk0051 4 230 mtik1054

armacost - moszkvai ut

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. március 12. /mti/ - reagan elnök is fogadta michael armacostot, a politikai ügyekért felelős amerikai külügyminiszter-helyettest, aki a jövő hét elején moszkvában tárgyal. armacost utja ugyan elsősorban a regionális kérdések megvitatását szolgálja, de egyúttal előkészítheti george shultz külügyminiszter április közepére tervezett találkozóját is eduard sevardnadze szovjet külügyminiszterrel.

a regionális kérdésekről, a különböző válsággócok problémáiról a szovjet és az amerikai kormány képviselői rendszeresen tárgyalnak munkacsoportokban, s időről-időre ezeknek a megbeszéléseknek alakulását összegezik külügyminiszter-helyettesi szinten. ilyen megbeszélésnek minősítik washingtonban a jövő heti moszkvai találkozót is.

armacost utja előtt egy magas beosztású kormánytisztviselő azt jelezte, hogy a külügyminiszter-helyettes főként az afganisztáni helyzetről akar tárgyalni a szovjet fővárosban. washington azt akarja elérni, hogy a szovjetunió, amely jelezte, hogy a válság politikai rendezése esetén kész kivonni az országból katonai alakulatait, vállaljon kötelezettséget a „rendkívül gyors” kivonulásra. az afgán kormány véleménye szerint a kivonás ütemét az határozhatja meg, hajlandó-e washington megszüntetni a kormányellenes lázadóknak nyújtott katonai támogatást és hajlandó lesz-e a politikai rendezés elősegítésére.

a kormánytisztviselő szerint a moszkvai megbeszélések napirendje „viszonylag nyitott”, várhatóan szó lesz a kambodzsai helyzetről és a közel-keleti problémákról is. a közép-amerikai helyzetet illetően a kormánytisztviselő azt mondta, hogy „ez nem az a kérdés, amelyről szívesen tárgyalunk a szovjetekkel, mert nekünk ebben a térségben különleges szerepünk van”, ennek ellenére armacost tárgyalásain várhatóan szó lesz erről a témáról is.

ki/jp bj

17.08 120387 1914

del

--

sk0052 4 230 mtik1055

olasz kormányválság

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Róma, 1987. március 12. /mti/ - a pártok eltérő politikai elképzeléseit próbálja továbbra is összehangolni konzultációin giulio andreotti, az új olasz kormány megalakításával megbízott miniszterelnök. csütörtökön a kereszténydemokrata és szocialista párt vezetőivel tanácskozott, majd délután a baloldali ellenzékkel folytatott eszmecsere.

bár római megfigyelők nem zárják ki, hogy a kereszténydemokrata andreotti kormányalkotási kísérlete sikerrel járhat, jelen pillanatban konkrét kérdésekben nincs egyetértés a „két nagy vetélytárs”, a kereszténydemokrata és az olasz szocialista párt között. a nézeteltérés alapját egy tervezett népszavazás-sorozat alkotja, az alkotmánybíróság korábban engedélyezte, hogy a lakosság az atomerőművek sorsát, valamint az olasz igazságügyi rendszer átalakítását illetően népszavazás útján foglaljon állást. a szavazást csak akkor lehet elkerülni, ha a kormány szorgalmazásának törvényhozási eszközökkel még idejében módosítják az említett témákról szóló törvényeket. e kérdésben megoszlik a politikai erők véleménye. a szocialisták követelik, hogy a népszavazást mindenképpen rendezzék meg, s andreotti a jövőbeni kormány programjáról szóló tárgyalásaiba ne iktassa be e kérdést. a kereszténydemokraták, republikánusok és liberálisok azonban úgy látják, hogy a jövőbeni kormány pártjainak közös megegyezésre kell jutniuk /tehát be kell vonniuk közös programjukba/ az esetleges referendum tárgyát képező témákat. ha a kormány konkrét módosítási javaslatokkal tudna előállni, akkor elkerülhetővé válna maga a népszavazás - vallják. andreottinek nincs könnyű feladata, hiszen éppen a korábbi, öt pártból álló koalíciót /a kereszténydemokraták, szocialisták, szociáldemokraták, republikánusok és liberálisok szövetségét/ akarja összekovácsolni. azt mindenestre mindenki megerősítette, hogy nem kívánja az ellentéteket a „végletekig”, kiélezni. nem akar előrehozott parlamenti választásokat kiprovokálni. az olasz kommunista párt mindenestre élesen bírálta a volt ötpárti szövetségen belüli végláthatatlan vitákat. felhívásában hangsúlyozta, hogy az ország előtt álló kézzelfogható problémákat nem lehet „palotán belüli játékokkal”, orvosolni, mélyreható változásokra van szükség a társadalomban és az államban. ebből a célból az okp tömeges mozgósításra szólítja fel saját szervezeteit e cél érdekében. az okp és a baloldali ellenzék egyébként egyértelműen a népszavazás mellett teszi le voksát.

gf/jp bj

17.14 120387 2536

sk0053 4 230 mtik1056

velajati - bolgár vezetők

kkeller tivadar, az mti tudósítója jelenti:

Szófia, 1987. március 12. /mti/ - Bulgária és Irán kapcsolatainak fejlesztésére törekszik - hangsúlyozták Ali Ahbar Velajati iráni külügyminiszter és a bolgár vezetők szófiai tárgyalásain.

Velajati - aki Mladenov külügyminiszter meghívására szerda óta tartózkodik a bolgár népköztársaságban hivatalos látogatáson - csütörtökön külön tárgyalt Todor Zsivkovval, az államtanács elnökével és Georgi Atanaszovval, a minisztertanács elnökével.

Petar Mladenov és Ali Ahbar Velajati szófiai tárgyalásain kiemelték, hogy jók a politikai kapcsolatok a két ország között, Bulgária és Irán több nemzetközi kérdésben azonos álláspontot vall, ami jótékonyan befolyásolja együttműködésüket.

Regionális kérdéseket elemezve elítélték Izrael agresszív politikáját és támogatásról biztosították a palesztinai arab nép igazságos harcát. az iráni-iraki háború problémaköréről szólva az iráni külügyminiszter megismételte kormánya ismert álláspontját. a bolgár külügyminiszter kifejtette, hogy Bulgária a vitás kérdések és konfliktusok békés megoldásáért száll szikra. az afganisztán körül kialakult helyzetet értékelve megállapították, hogy a normalizálás az afganisztáni nép és szomszédai érdekeit szolgálná, és elősegítené az ázsiai és a nemzetközi biztonság megszilárdulását. Petar Mladenov kiemelte, hogy Irán fontosabb szerepet tölthetne be a kérdés politikai rendezésében.

A két külügyminiszter egyetértett abban, hogy országaik képesek hatékony intézkedésekre a bolgár-iráni kereskedelmi, gazdasági, szállítási, tudományos és műszaki együttműködésük elmélyítésére.

Ali Ahbar Velajati hivatalos iráni látogatásra hívta meg Petar Mladenov bolgár külügyminisztert.

ti/hi bj

17.23 120387 1791

el

.-.

sk0054 4 230 mtik1057

kina - jemen

peking, 1987. március 12. /mti/ - kina következetesen támogatja a palesztin nép és más arab népek igazságos harcát, tiszteletben tartja döntéseiket, többek között azt a javaslatukat, hogy az ensz égése alatt rendezzenek nemzetközi értekezletet a közel-keleti kérdés rendezésére. kina egyetért azzal is, hogy ezen az értekezleten vegyenek részt az érdekelt felek és az ensz biztonsági tanácsa állandó tagjainak képviselői - jelentette ki csao ce-jang, kínai miniszterelnök azon a kétórás megbeszélésen, amelyet a csütörtökön hivatalos látogatásra pekingbe érkezett dr. jaszín szaid nunánnal, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökével tartott.

a megbeszélésen a kínai és a jemeni kormányfő véleményt cserélt a közel-keleti helyzetről és bilaterális kérdésekről. /éleítés béta/

éb/jp bj

17.25 120387 0838

-.-

sk0055 4 230 mtik1058

pjadisev - sajtótájékoztató

dorogi sándor, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - az atom- és űrfegyverekről tartott genfi tárgyalásokon résztvevő szovjet küldöttség utasítást kapott, hogy tanúsítson megfelelő rugalmasságot, építő szellemet olyan megállapodás létrehozása érdekében, amely a valamennyi európai közepes hatótávolságú rakéta mielőbbi felszámolását célozza - hangsúlyozza az a nyilatkozat, amelyet borisz pjadisev, a szovjet külügyminisztérium információs főosztályának helyettes vezetője ismertetett csütörtökön moszkvában a sajtó képviselőivel.

a genfben előterjesztett szovjet javaslat tartalmaz minden olyan szükséges jellemzőt, amelyek alapján lehetséges megbízható megállapodás kidolgozása - állapítja meg a nyilatkozat.

mint pjadisev közölte, az amerikai javaslatot a szovjet küldöttség a következő szempontok alapján vizsgálja: az amerikai elképzelés a közepes hatótávolságú európai rakéták teljes és mielőbbi felszámolására irányul-e; megfelel-e annak a

el

követelménynek, hogy a kidolgozandó megállapodásnak teljes érvényűnek, jól átgondoltnak és kiegyensúlyozottnak kell lennie, amely figyelembe veszi mindkét fél, valamint az európai biztonság érdekeit? a szovjet delegáció nagy figyelmet szentel az ellenőrzés kérdésének is.

a szovjetunió elégedetten nyugtázza - jelentette ki a szóvivő -, hogy számos ország kedvezően nyilatkozott a középhatótávolságú európai rakétákra vonatkozó szovjet leszerelési javaslatokról. bár vannak eltérések a javaslat értékelésében, egyöntetű vélemény szerint ez reális lehetőséget teremt arra, hogy újabb lendületet kapjon a fegyverzetcsökkentés és -ellenőrzés folyamata. a szovjet fél megértést tanúsít egyes nyugati országok aggodalmai iránt a harcászati-hadművelési rakéták ügyében és kész azonnal tárgyalásokat kezdeni e rakéták csökkentéséről és teljes felszámolásáról. amint megállapodás születik a szovjet és amerikai közepes hatótávolságú rakéták felszámolásáról, a szovjetunió az ndk és csehszlovákia kormányának beleegyezésével kivonja megnövelt hatósugarú harcászati-hadművelési rakétáit ezekből az országokból.

a szovjet kísérleti atomrobbantásokról szólva borisz pjadisev elmondta: azokat a biztonsági előírások szigorú érvényesítésével hajtották végre, így nem felel meg a valóságnak az amerikai külügyminisztérium állítása, hogy a környezetre káros anyagok kerültek a légkörbe. /folyt./

di/sn bj

17.31 120387 2438

-.-

sk0056 4 230 mtik1059

pjadisev 2.

sajtótájékoztatóján a külügyi szóvivő részletesen foglalkozott Reagan elnöknek a fegyverzetellenőrzési megállapodások állítólagos szovjet megsértéséről szóló, az amerikai kongresszus elé terjesztett jelentésével. a korábbiakhoz hasonlóan ez a beszámoló is elferdíti a tényeket, spekulatív értékeléseket közöl a szovjet álláspontról, vagyis mérő hazugság. washington az efféle hamis jelentésekkel saját kül- és belpolitikai kudarcait igyekszik takargatni - állapította meg borisz pjadisev.

a szovjet külpolitikával összefüggő várható eseményeket ismertette kitért a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának soronkövetkező moszkvai tanácskozására. mint elmondta,

el

a március végén összeülő tanácskozás napirendjén szerepel a nemzetközi helyzet értékelése, az európai középtávolságu rakétákra vonatkozó szovjet javaslat áttekintése, a fegyverkezési verseny korlátozására irányuló energikus lépések megvitatása. a résztvevők véleményt cserélnek az európai hagyományos fegyveres erők csökkentéséről, valamint a vegyi fegyverek betiltásának kérdéséről is. a külügyminiszteri tanácskozáson ugyancsak szó lesz a befejezéséhez közeledő bécsi utótalálkozóról. a mostani ülés jubileuminak számít, mivel a külügyminiszteri bizottság éppen 10 évvel ezelőtt - szintén moszkvában - ült össze először.

michael armacost amerikai külügyminiszter-helyettes hétfőn kezdődő moszkvai tárgyalásain a regionális konfliktusokról tanácskoznak. szovjet részről julij voroncov külügyminiszter-helyettes lesz az amerikai vendég partnere, s armacostot fogadja majd eduard sevardnadze külügyminiszter is. bár eddig az ilyen témájú megbeszélések nem hoztak eredményeket, a szovjet fél azzal a céllal folytatja őket, hogy fenntartsa ezt az érintkezési csatornát is az egyesült államokkal - mondotta a szovjet külügyi szóvivő.

di/sn bj

17.34 120387 1869

--

sk0057 4 230 mtik1060

kinai ügyészségek

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1987. március 12. /mti/ - az idei év központi feladataként jelölte meg a gazdasági bűnözés elleni küzdelmet jang ji-csen, a kínai népköztársaság legfőbb ügyésze a kínai ügyészségek munkájával foglalkozó országos tanácskozáson.

a kínai legfőbb ügyész rámutatott beszámolójában, hogy a tavaly kivizsgált 13.800 súlyos gazdasági bűncselekményből több, mint hétszázat megyei, vagy annál magasabb szintű párt és állami funkcionáriusok követtek el. állást foglalt a vezetők által elkövetett összes gazdasági bűncselekmény szigorú kivizsgálása mellett és hangsúlyozta, hogy az ilyen vizsgálatokat semmiféle külső beavatkozással nem szabad hátráltatni, vagy megakadályozni. mint mondotta, a jelenlegi helyzet elemzése azt mutatja, hogy a gazdasági bűnözés elleni harc hosszúnak ígérkezik kínában.

le

a kínai ügyészségek fontos feladataként említette az állampolgárok és általában a lakosság demokratikus és törvényes jogainak hatékony védelmét. felhívta az ügyészségek figyelmét arra, hogy a vizsgálatok során határozottan fel kell lépniök minden olyan jelenség ellen, amely sérti az állampolgárok alkotmányos, demokratikus és személyes jogait. nem szabad megtűrniük, hogy erőszakkal csikarjanak ki vallomásokat, szabadon éljenek a rágalmozás eszközével, törvényellenesen letartóztassanak, vagy őrizetbe vegyenek embereket, s megsértsék az állampolgárok választási és választhatósági jogát.

a legfőbb ügyész felszólította kina 140.000 ügyészét, hogy mutassanak példát a fegyelem, a törvények és a rendeletek megtartásában, s az eléjük kerülő ügyek kezelésében legyenek teljes mértékben pártatlanok.

éb/jp bj

17.37 120387 1708

--

sk0058 4 230 mtik1061

a jugoszláv „kisalkotmány,, módosítása

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. március 12. /mti/ - jugoszláviában nyilvános vita kezdődött a „társult munkáról,, szóló, népszerűen „kisalkotmányként,, emlegetett kulcsfontosságú törvény módosításáról és kiegészítéséről.

a társult munka, vagyis a vállalati gazdálkodás, igazgatás és munkaviszony alapelveit rögzítő törvény tökéletesítését, korszerűsítését és pontosítását a jksz tavaly júniusi kongresszusa foglalta határozatba, főként azzal az iránymutatással, hogy a változtatásoknak biztosítaniuk kell a munkakerülő és nemtörődöm dolgozókkal, a hanyag és gyenge vezetőkkel szembeni következetes fellépést.

a szövetségi parlamentben elfogadott és országos vitára bocsátott tervezet a mostani törvény 687 cikkelye közül minden harmadikat módosításra vagy kiegészítésre javasolja. például 11 olyan esetet sorol fel, amikor a munkafegyelem és kötelezettség megszegőjét állásából el kell bocsátani. a jelenlegi törvény csak egyetlen ilyen esetet ismert, azt, ha valaki öt napig igazolatlanul távol maradt a munkahelyéről.

le

a tervezet kimondja, hogy teendőit gyengén ellátó igazgató nem maradhat meg tisztségében - és új munkahelyén sem tölthet be igazgatói vagy más vezető beosztást. eddig ugyanis igen gyakran megtörtént, hogy a gyengén dolgozó vállalati igazgatók távoztak, de más vállalatnál ismét vezető posztra, esetenként még jobb helyre kerültek.

ujdonság lesz az is, hogy az u.n. társadalmi megállapodások megszegése, nem teljesítése nemcsak politikai, hanem anyagi felelősséggel is jár. a szerződés nem teljesítése következtében másokat ért károkat a mulasztásért felelős személyeknek meg kell téríteniük.

már/hi bj

17.40 120387 1746

-. -

sk0059 4 230 mtik1062

szovjet akadémia - befejezés

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - a szovjetunióban létrehozzák a tudományos akadémia két új területi tagozatát, a távol-keletit és az uralit. többek között erről határoztak az akadémia csütörtöki végetért háromnapos évi közgyűlésén.

a döntés szerint az új szervezeteket az e területeken már létrejött tudományos központokból alakítják ki. gurij marcsuk, a szovjetunió tudományos akadémiájának elnöke a tanácskozáson elmondta, hogy a két új tagozat létrehozásával növelik a helyi kutatómunka önállóságát, és a tudományt közelebb viszik a gyakorlat szükségleteihez.

a közgyűlés az országban végbemenő átalakítási folyamat szellemében az akadémia szervezeti szabályzatában módosításokat hajtott végre, amelyek fokozzák a tevékenység demokratizmusát. a tanácskozás résztvevői foglalkoztak a tudományos irányító tisztségeket betöltők életkorának maximálásával is, s a többség véleménye szerint ez kedvező hatással lesz a tudományos akadémia személyi állományának megfiatalítására.

de

az akadémikusok megválasztották az szta közgazdaságtudományi osztályának titkárává az 55 éves abel aganbegjant, akinek tudományos tevékenységét a szovjetunió határain kívül is számon tartják és elismerik.

sn bj

18.09 120387 1258

-. -

sk0060 4 230 mtik1063

az európai parlament a szovjet javaslatról

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1987. március 12. /mti/ - az európai parlament, a közös piac képviselőháza csütörtöki ülésén határozatot fogadott el, amelyben meglegedettséggel veszi tudomásul mihail gorbacsov főtitkár javaslatát az európai középhatótávu rakéták leszerelésére.

a parlament örömet fejezte ki és úgy vélekedett, hogy a javaslat megnyithatja a tárgyalások útját a rövid hatótávu rakéták és más fegyverfajták csökkentésében való megállapodáshoz is.

felszólította a parlament a közös piaci tagországok külügyminisztereit: tartsanak rendkívüli tanácsulást és dolgozzanak ki egységes álláspontot, hogy hozzájáruljanak az európai középhatótávu rakétákról kötendő szovjet-amerikai megállapodáshoz.

a parlament jobboldali képviselői a határozat ellen szavaztak. a kereszténydemokrata és a liberális képviselők azt javasolták: dolgozzanak ki „csomagtervet”, s a középhatótávu rakétákról való tárgyalást kapcsolják össze a rövid hatótávu rakétákról, a hagyományos fegyverzetéről és a vegyi fegyverekről való megállapodással.

ff/hi bj

18.11 120387 1152

de

-. -

sk0061 4 230 mtik1064

genf - amerikai ellenőrzési javaslat

genf, 1987. március 12. /ap/ - az amerikai fél csütörtökön genfben az ellenőrzésre vonatkozó kiegészítő javaslatot adott át a szovjet félnek, kibővítve ezzel az Európában telepített közepes hatótávolságú rakéták felszámolására vonatkozó március 4-i szerződéstervezetét. maynard glitman nagykövet - a közepes hatótávolságú atomeszközökkel kapcsolatos tárgyalásokon részt vevő amerikai tárgyaló csoport vezetője - nyújtotta át a szóban forgó javaslatot Lem masztyerkovnak, aki a szovjet tárgyaló küldöttséget vezeti az említett tárgyalásokon.

a március 4-i amerikai szerződéstervezet, melyhez washington a kiegészítést csatolta, válasz volt a szovjet vezetés február 28-i javaslatára. ennek lényege, hogy a szovjetunió már nem teszi függővé a közepes hatótávolságú atomfegyverekről való megállapodást az űrfegyverek eltiltásától, hanem azt javasolja, hogy külön állapodjanak meg az Európában telepített közepes hatótávolságú atomeszközök leszerelésében.

maynard glitman azzal indokolta a kiegészítés szükségességét, hogy a március 4-i amerikai szerződéstervezet ellenőrzésre vonatkozó része hiányos volt.

az egyesült államok hétfőn washingtonban konzultációkat folytatott nagy-britannia, az nszk, olaszország, belgium és hollandia képviselőivel a közepes hatótávolságú rakéták Európából való eltávolításának ellenőrzéséről. /a felsorolt nyugat-európai országok területén telepítik ugyanis - a nato 1979-es határozata értelmében - az amerikai közepes hatótávolságú atomeszközöket, a pershing-rakétákat és a manőverező robotrepülőgépeket. ha szerződés jönne létre a szovjetunió és az egyesült államok között az Európában telepített közepes hatótávolságú atomeszközök leszereléséről, az említett országok hozzájárulására is szükség lenne ahhoz, hogy a szerződő felek helyszíni ellenőrzésben állapodhassanak meg. / a hétfői washingtoni megbeszélés után amerikai kormánytisztviselők azt mondták, hogy az ügyben érintett nyugat-európai országok elvben hozzájárultak a helyszíni ellenőrzéshez. /ezt csütörtökön egy holland kormányzóvivő is megerősítette. / az ap hírügynökség értékelése szerint a genfben csütörtökön benyújtott amerikai kiegészítés az egyesült államok és az említett nyugat-európai szövetségesek hétfőn kialakított közös álláspontját tükrözi.

bg wa no  
18.25 120387 2335

le

sk0062 4 230 mtik1066

szovjet barátsági szervezet - értekezlet

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - a szovjet baráti társaságok szövetsége csütörtökön moszkvában országos értekezletet tartott. e jelentős tömegszervezet a más országokkal a barátságot és kulturális kapcsolatokat ápoló 85 szovjet társaságot és egyesületet tömöríti. az értekezleten több mint nyolcszáz küldött részvételével megvitatják a szövetség többéves munkáját és soronlévő feladatait.

valentyina tyereskova, az szbtsz nemrég megválasztott új elnöke beszámolójában elmondta: a szovjet politika és az ország belső fejlődése iránti érdeklődés növekedését tanúsítja, hogy immár 116-ra növekedett a szovjetunióval való barátság külföldi társaságainak száma. a szovjet baráti társaságok szövetségének közreműködésével száz országban tartanak a szovjetunióval foglalkozó különféle rendezvényeket. tyereskova asszony felhívta a figyelmet, hogy az szkp és a szovjet kormányzat béke-stratégiája alapul szolgál a szövetség munkájának fejlesztéséhez is. a fő cél most az, hogy a szovjetunió és más országok társadalmának minél szélesebb köreit bevonják az egyenjogú és sokirányú békés együttműködést célzó tevékenységbe.

vjacseszlav szicsov, a kgst titkára, a szovjet-vietnami baráti társaság elnöke a beszámoló vitájában rámutatott, hogy a szovjetunióbeli átalakítás segíti a kgst-országok együttműködésének elmélyítését, új formákkal gazdagítását. hangsúlyozta: fokozott figyelmet kell fordítani a szocialista országok fejlődésének elméleti és gyakorlati kérdéseire, egymás tapasztalatainak megismerésére és gyakorlati hasznosítására. méltatta annak a döntésnek jelentőségét, amely lehetővé teszi a többi szocialista országnak, hogy moszkvában létrehozzák tájékoztató és kulturális központjaikat. mint mondotta, ez is segíti, hogy a szovjetunióban népszerűsítsék és bevezessék a baráti országok legjobb tapasztalatait.

az értekezlet számos felszólalója szorgalmazta, hogy hajtsanak végre változtatásokat a szövetség munkájában, számolják fel az elavult módszereket és a formalizmust, s fokozottabban támaszkodjanak a barátsági mozgalom résztvevőinek öntevékenységére. a szövetség ilyen és egyéb új feladatairól a küldöttek határozatot hoztak. felhívást fogadtak el, amelyben a szövetség külföldi partner-szervezeteit és a szovjetunió valamennyi külföldi barátját felszólítja: fokozzák az atomfegyverektől és erőszaktól mentes világot tett közös erőfeszítéseiket. a tanácskozáson megválasztották a szövetség új vezetőségét is, amely alakuló ülésén megerősítette elnöki tisztségében valentyina tyereskovát.

sn bj

18.32 120387 2588

le

sk0063 1 300 mtik1067

irányítási reform

zsebesi zsolt, az mti tudósítója jellenti:

varsó, 1987. március 12. /mti/ - a jövőév elején létszámcsökkentéssel és áttekinthetőbb, hatékonyabb szervezeti felépítés kialakításával megkezdik Lengyelországban a központi állam- és gazdaságirányítás szervezeti reformját - jelentette be Marian Wozniak, a Lemp kb pb tagja, a kb titkára a szejm mellett működő társadalmi-gazdasági tanács szerdai ülésén.

eddig a pénzügyminisztérium és az építésügyi minisztérium szervezeti felépítését és működését vizsgálták meg és elemezték a kormány működését is. az eddigi tapasztalatok szerint a központi irányító szervek minden harmadik dolgozója vezető állást tölt be. van ahol egy részleg 7 alkalmazottja közül 4 „főnök”, ilyen szervezeti rendszerben lehetetlen hatékonyan dolgozni és gyors döntéseket hozni. Wozniak szerint elképzelhető, hogy a kormányban csökkenteni kell a miniszter-helyettesek számát is.

hasonló anomáliákra derült fény a gazdaságirányítás központi szerveiben és szervezeteiben is. az üzemek és gyárak feje fölött tevékenykedő több mint 400 központi nyersanyag- és alapanyagelosztó szervezet közül 100-ról már az első elemzéseknél kiderült, hogy teljesen fölöslegesek. a közel 200, több gyárat, üzemet, nem egyszer egész iparágakat tömörítő egyesülések nagy részének tevékenységére szükség van, többségük önkéntes alapon szerveződött - mondta Wozniak, ugyanakkor szükségesnek nevezte több kisvállalat alapítását, mert azok számos feladatot jobban, hatékonyabban képesek megoldani. meg kell vizsgálni azt is, mondta - hogyan lehetne egyes tulajdonu, vagyis állami-magán vállalatokat alapítani.

zse/dm bj

18.35 120387 1675

ll

--

sk0064 4 230 mtik1068

dél-afrika - a bebörtönzöttek napja

Johannesburg, 1987. március 12. /ap/upi/ - fekete és fehér dél-afrikaiak százai fejezték ki szolidaritásukat csütörtökön a vádemelés nélkül fogva tartott személyekkel - a bebörtönzöttek napja alkalmából. a szakszervezeti, egyetemi és egyházi rendezvényeken az apartheid-elleni küzdelem legismertebb vezetői is részt vettek. Johannesburgban a rendőrség könnygázzal kergette szét a tüntető fiatalokat.

a bebörtönzöttek napjának megtartására a politikai foglyok rokonainak segélybizottsága a hét elején tett közzé felhívást. a bizottság adatai szerint a kilenc hónapja bevezetett rendkívüli állapot rendelkezései alapján körülbelül 25 ezer embert - köztük 10 ezer fiatalot - vettek őrizetbe és tartanak fogságban bírósági eljárás nélkül. a hatóságok nem hajlandók közölni a letartóztatottak számát.

Johannesburg központi metodista templomában csaknem ezren követelték, hogy bocsássák szabadon a bebörtönzötteket, főleg a kiskorúakat, akiket a „a törvényesség és a rend érdekeire”, hivatkozva vettek őrizetbe. „a kérdés nem az, hogy a gyermekek milyen rendelkezéseket szegtek meg, hanem az, hogy milyen törvényeket kényszerítettek az országra a hamis biztonság nevében, s mi a baja annak a társadalomnak, amelyet erőszakkal igyekeznek megőrizni”, - jelentette ki Beyers Naude, a dél-afrikai egyházak tanácsának fehér főtitkára.

a gyűlés után polgári ruhás rendőrök könnygázzal támadtak rá félszáz fekete fiatalra, akik apartheid-ellenes dalokat énekelve távoztak a rendezvény színhelyéről. a rendőrségi akcióról hírügynökségek a cenzura drákói előírásai miatt részleteket nem közölhettek.

mm wa no  
18.41 120387 1673

ll

--

sk0065 4 230 mtik1069

spanyol-francia találkozó

meruk józsef, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1987. március 12. /mti/ - spanyolország és franciaország saját önálló védelmi rendszerének fejlesztésére törekszik, lévén, hogy egyik sem tagja a nato ugynevezett katonai szervezetének. ezt hangsúlyozta csütörtökön madridban felipe gonzález spanyol kormányfő és francois mitterrand francia államfő.

a két politikus sajtóértekezleten összegezte az államfői, kormányfői és miniszteri szintű megbeszélések tartalmát. mindketten aláhúzták, hogy megszűntek azok a nézeteltérések, amelyek a korábbi években akadályozták a kétoldalú kapcsolatok fellendítését.

a két ország vezető politikusai további lépéseket szorgalmaztak európa biztonságának megteremtésére. kedvezőnek minősítették a leszerelési párbeszéd folytatását, de nem titkolták, hogy álláspontjaik e tekintetben nem esnek egybe. franciaország ugyanis önálló atomtűzterővel rendelkezik, spanyolország viszont ragaszkodik atomfegyvermentes helyzetének megőrzéséhez.

madridban a széleskörű tájékozódás volt a fő cél. szó esett a mezőgazdasági és halászati kérdésekről is, amelyek komoly surlódást okoznak időről időre a két közös piaci tagország között. a spanyol-francia megbeszélések óráiban adták át a francia hatóságok a spanyol rendőrségnek a negyvennyolcadik olyan személyt, akit terrorizmussal gyanúsítanak és spanyol kérésre toloncolnak haza. e téren az együttműködés tavaly ősszel kapott lendületet.

megfigyelők szerint amikor madridban kiválóan minősítik a két ország viszonyát, első sorban a terrorizmus elleni együttműködés eredményeit értékelik. a földközi-tenger medencéjének biztonságát illetően, a közel-keleti konfliktus rendezésére vonatkozóan hasonló álláspontot képvisel az atlanti szövetséghez tartozó két állam, amelynek vezetői madridban készségüket nyilvánították a mediterrán térség problematikájával foglalkozó nemzetközi értekezleten való részvételre.

a hivatalos kétoldalú találkozó-sorozat csütörtök este madridban véget ért. mitterrand elnök rövid látogatást tesz salamancában, majd visszatér hazájába.

mj/hi bj

18.42 120387 2129

sk0066 4 230 mtik1070

libanon /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1987. március 12. /mti/ - a „forradalmi igazságszolgáltatás szervezete”, nevű, feltehetően iránhoz igen közel álló bejruti szervezet csütörtökön külföldi hírügynökségekhez eljuttatott nyilatkozatában - amelyhez fényképet is mellékel - azzal fenyegette meg franciaországot, hogy „kivégzi”, jean-louis normandint, az antenne-2 francia tv-állomás tavaly elrabolt technikusát, ha párizs 48 órán belül nem változtatja meg iránnal kapcsolatos politikáját és főképpen nem szünteti be iraknak szóló fegyverszállításait.

a tuszdráma újabb fejezetéhez közeledik: mitterrand francia elnök a közelmúltban elnézően fogadta a szíriai „beavatkozást”, nyugat-bejrutban és kijelentette, hogy damaszkusz „jóindulatu” magatartást tanúsít a libanonban fogva tartott külföldi tuszok szabadon bocsátása irányában.

a szíriai sajtó szerdán és csütörtökön arról cikkezett, hogy a libanoni kérdés megoldása csak a libanoni közösségek békés egymás mellett élésével képzelhető el és „mindenfajta halogató taktika a továbbiakban elképzelhetetlen,,.

a szíriai-libanoni párbeszéd következő fordulójára azonban legközelebb csak a jövő hét végén kerülhet sor. időközben szamir zsazsa, a „libanoni erők”, nevű keresztény milícia főnöke olyan gazdasági és szociális programot helyezett kilátásba a háborús viszonyok sújtotta libanoniak számára, amely őt már nem mint miliciavezért, hanem a libanoni újjáépítés egyik vezető személyiségként tüntetheti fel.

zsazsa a keresztény jobboldal meghatározó katonai erejének vezére, aki most politikai jövőjét kovácsolja. zsazsa szerint a libanoni főváros újraegyesítése a „szíriaiak jelenlétének árnyékában,, elképzelhetetlen. /folyt./

fg/hi/oi bj

18.48 120387 1777

ll

sk0067 4 230 mtik1071

Libanon /2.rész/

gazi kanaan, a libanonban levő szíriai erők katonai parancsnoka kérlelhetetlennek mutatkozik: kijelentette, hogy minden eszközzel biztosítják az elsősorban nyugati intézményeket, megóvják a bejruti amerikai egyetem oktatóinak biztonságát. kanaan ezzel indokolta az egyetem ellen szerdán intézett szíriai tisztogatási hadműveletet is, amely a hallgatók sztrájkja miatt egy napra megbénult. azóta a szíriai erők által elfogott három egyetemi hallgatót szabadon bocsátották.

fg/hi/oi bj

18.50 120387 0535

--

sk0068 4 230 mtik1072

m,bow az unesco-ról

damaszkusz, 1987. március 12. /taszsz/ - az ensz nevelésügyi, tudományos és kulturális szervezete sikeresen átvészelt az egyesült államok és nagy-britannia kilépését - jelentette ki damaszkuszban tartott sajtóértekezletén amadou-mahtar m,bow, az unesco főigazgatója.

hangsúlyozta, hogy a szervezet megoldott minden olyan pénzügyi nehézséget, amelyet az amerikai és a brit kormány döntése okozott. hatástalan volt az a nyomás is, amelyet az egyes nyugati országok a unesco-ra gyakoroltak. az ensz szakosított szervezete továbbra is hű marad alapelveihez - elősegíteni a békét és a nemzetközi biztonságot, segítséget nyújtani a fejlődő országoknak - mondta a főigazgató.

m,bow aggodalmát fejezte ki az izrael által megszállt területeken kialakult helyzettel kapcsolatban. rámutatott: nem szabad megengedni, hogy ott olyan műemlékeket semmisítsenek meg, amelyek részét képezik az emberiség közös kulturális kincsének.

je

felszólított arra, hogy dolgozzák ki az információs rend új formáit a világban. ez az egyik legfontosabb kérdés, amivel jelenleg az unesco foglalkozik - emelte ki a szervezet főigazgatója.

gd wa nc  
18.53 120387 1170

--

sk0069 4 230 mtik1073

karpov: „őszre megállapodhatunk...”, /1. rész/

köves tibor, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. március 12. /mti/ - „ha mindkét fél akarja - őszre megkötethetjük az inf-rakétaegyezményt”, - jelentette ki viktor karpov csütörtökön, a londoni szovjet nagykövetségen tartott sajtóértekezletén.

a szovjet külügyminisztérium leszerelési és fegyverzet-korlátozási főosztályának vezetője genfben, ottawában, bostonban és londonban folytatott megbeszélés-sorozatának befejeztével derülátóan nyilatkozott az első tényleges nukleáris fegyverzetcsökkentést előirányzó kelet-nyugati megegyezés kilátásairól.

„tárgyalási tapasztalataim alapján azt mondhatom, hogy viszonylag igen hamar meg lehet egyezni, ha mindkét oldalon valóban megvan az erre irányuló politikai akarat”, - hangsúlyozta. meggyőződését fejezte ki, hogy hat hónapon belül megoldhatók az inf-szerződéssel kapcsolatban rendezésre váró részletkérdések, a hatékony ellenőrzési rendszer kialakítását is beleértve.

elmondta, hogy ezekről a kérdésekről tárgyalt londonban timothy renton külügyi államminiszterrel és előreláthatólag a fegyverzetkorlátozás egész témaköre napirenden lesz majd margaret thatcher brit kormányfő és miheil gorbacsov e hónap végén sorra kerülő moszkvai megbeszélésein. rámutatott, hogy az inf-egyezmény ugyan a szovjet-amerikai tárgyalóasztalon van, de a megállapodásban, illetve annak ellenőrzésében közvetlenül érintettek azok az európai országok is - köztük nagy-britannia -, amelyek területére ilyen rakétákat telepítettek.

egy kérdésre válaszolva kijelentette:

„amennyiben a szerződés előírja a helyszíni ellenőrzést, természetesen szovjet megfigyelők fogják a greenham common támaszpontonál ellenőrizni az ott telepített szárnyasrakéták

je

1987.03.12.

megsemmisítését. mint ahogy mi is megengedjük majd a nyugati megfigyelőknek, hogy a mi támaszpontjainkon ellenőrizzék a megállapodás végrehajtását,,.

arra a kérdésre, hogy miért egyezett bele a szovjetunió a középtávolságú /inf/ rakéták és az amerikai csillagháborús program /sdi/ kérdésének elkülönítésébe, karpov így válaszolt: /folyt./

kt/jp/oi bj

18.54 120387 2139

--

sk0070 4 230 mtik1074

karpov: „őszre megállapodhatunk...,, /2. rész/

„a reykjaviki csúcstalálkozó előtt nem volt közvetlen kapcsolat az inf és az sdi között. reykjavikban mi komplex megoldást javasoltunk. ez felölelte a hadászati támadó nukleáris fegyverek és a középtávolságú rakéták megsemmisítésének célját, ideértve természetesen annak megakadályozását is, hogy az sdi-program révén az űrfegyverek területére vigyék át a fegyverkezési hajszát. reykjavik után mindent megtettünk, hogy genfben megállapodhassunk ilyen komplex megoldásban. erőfeszítésünk nem járt sikerrel. úgy véltük azonban, hogy nemcsak kívánatos, hanem parancsolóan sürgős a frontátörés a nukleáris leszerelés irányában. minthogy az inf-rakéták tekintetében alakult ki a legnagyobb fokú egyetértés, úgy döntöttünk, hogy újabb lehetőséget adunk az egyesült államoknak: ha valóban megégyezést akar - akkor legalább ezen a korlátozott, de nagyon fontos területen jussunk megállapodásra. méghozzá olyan kérdésben, amely nemcsak a szovjetunió és az egyesült államok, hanem valamennyi európai ország számára is nagyon fontos. ezért javasoltuk az egyesült államoknak: ragadja meg az új lehetőséget a megállapodásra, legalább ezen a területen.

- nincs kifogásunk az ellen, hogy az inf-tárgyalásokkal párhuzamosan kezdjünk tárgyalásokat a rövid hatótávolságú rakéták és a hagyományos fegyverzetek, illetve fegyveres erők csökkentéséről. feltéve, persze, hogy ezek a párhuzamos tárgyalások nem az inf-megállapodás hátráltatására irányulnak. ellene vagyunk azonban annak, hogy a más területeket és fegyverzet-kategóriákat érintő tárgyalásokat összekapcsolják az inf-tárgyalásokkal, illetve, hogy ezektől tegyék függővé az inf-egyezmény aláírását,,. /folyt./

kt/jp bj

18.56 120387 1740

--

1987.03.12.

sk0071 4 230 mtik1075

karpov: „őszre megállapodhatunk...,, /3. rész/

hozzáfüzte, hogy az 1000 kilométertől 5500 kilométerig terjedő hatótávolságú rakétákra vonatkozó inf-egyezmény összefüggésében bizonyos garanciákat, illetve korlátozásokat lehet érvényesíteni az 500 kilométertől 1000 kilométerig terjedő hatótávolságú hadműveleti taktikai rakétafegyverekre. ez a kategória ugyanis annyiban összefügg az inf-osztályba tartozó rakétafegyverek kérdésével, hogy a hosszabb hordtávu rakéták viszonylag könnyen átalakíthatók rövidebb távúra. utalt arra, hogy a közelmúltban amerikai részről épp egy ilyen „átalakítást,, megengedő passzus elfogadását szorgalmazták. ezt az elgondolást karpov „veszélyesnek,, minősítette. az átalakítás ugyanis fordítva is elvégezhető, vagyis a rövidebb távu rakéta visszaalakítható hosszabb távúra. ennek megakadályozására célszerű garanciákat beépíteni a megállapodásba.

karpov emlékeztetett arra, hogy tavaly júniusban a varsói szerződés államai a közös álláspontjukat tartalmazó budapesti felhívásukban a fegyverzetek és fegyveres erők átfogó és radikális csökkentését javasolták a nato-országoknak. a szovjetunió és szövetségesei készek erről azonnal megkezdeni a tárgyalásokat és a kölcsönösség alapján készek megszüntetni bármely kategóriában az esetleges egyensúlyhiányt. „ezek a javaslatok arra irányulnak, hogy európa egész területén radikálisan csökkentjük, végül pedig maradéktalanul semmisítsük meg az összes nukleáris fegyvereket. a hagyományos fegyveres erők tekintetében pedig olyan alacsony szinten biztosítsuk a katonai erőegyensúlyt, ami eleve kizárja az agresszió lehetőségét,, - hangsúlyozta viktor karpov.

kt/jp bj

19.02 120387 1674

--

sk0072 4 230 mtik1077

izrael - vegyes

dél-libanon

tyr, tel aviv, 1987. március 12. /mti-afp/reuter/upi/taszsz/ - az izraeli tüzérség csütörtökön dél-libanoni falvakat lőtt és a hadsereg helikopteres alakulatai nagyszabású razzit tartottak a „biztonsági övezet”, peremén.

tel-avivban előzőleg azt állították, hogy hajnalban „terroristák”, próbáltak behatolni a „biztonsági övezetbe”, amelyet izrael északi határainak védelmére hivatkozva jelölt ki dél-libanonban. az összecsapás során egy izraeli százados meghalt és több katona megsebesült. a megszállók ellen harcoló libanoni nemzeti ellenállási front bejelentette, hogy harcosai állítottak csapdát az izraeli járőrnek.

közben az izraeli zsoldban álló dél-libanoni hadsereg is közölte, hogy csütörtök hajnalban támadás érte egyik állását. a dél-libanoni ellenállók egy milicistát megöltek és négyet megsebesítettek.

pollard-ügy - vizsgálatok

tel-aviv, 1987. március 12. /ap/upi/ - jichak samir izraeli miniszterelnök a reá nehezedő nyomásnak engedve csütörtökön korlátozott vizsgálatot rendelt el az egyesült államokban kirobbant izraeli kémbotrány tisztázására. egyidejűleg a parlament, a kneszet egyik albizottsága is vizsgálatot kezdett az ugynevezett pollard-ügyben.

mint beszámoltunk róla, jonathan pollardot, az amerikai haditengerészet egykori munkatársát izrael javára végzett kémkedés miatt életfogytiglani börtönnel sújtották, feleségét pedig öt évre ítélték az egyesült államokban. az ügyben az amerikaiak vádat emeltek a pollard-házaspárt szervező izraeli tiszt ellen is.

az izraeli kormány mindeddig igyekezett megakadályozni a vizsgálatot, csütörtökön azonban samir miniszterelnök kénytelen volt egy kéttagú bizottságot kijelölni az ügy tisztázására. a parlamenti vizsgálóbizottság egyidejűleg jichak rabin hadügyminisztert hallgatta ki.

tel aviv látszat-engedményeit azonban máris bírálják, hiszen mindkét testület jogkörét eleve korlátozták. már feladataik körvonalazása előtt közölték, hogy nem idézhetnek meg tanukat, s csak ajánlásokat tehetnek. az izraeli legfelsőbb bíróság egyik volt bírója éppen ezért nem is vállalta, hogy részt vegyen a kéttagú vizsgálóbizottság munkájában.

mm wa nc

19.46 120387 2215

sk0073 4 230 mtik1078

szkp pb-ülés

sebestyén tiber, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - az szkp xxvii. kongresszusán elfogadott szociális programnak megfelelően a szovjetunióban jelentősen megnőtték a lakás- és egyéb lakossági célú építkezés méretei, de a lakás- és kommunális gazdaság színvonala még mindig elmarad a mai követelményektől - állapította meg csütörtöki ülésén az szkp kb politikai bizottsága. e kérdést részletesen megtárgyalva úgy foglalt állást, hogy fokozni kell a kommunális építkezésekre fordított beruházási összegeket, gondoskodni a lakásgazdaság és a közüzemi hálózat gyorsabb műszaki fejlesztéséről.

a politikai bizottság áttekintette azoknak a megbeszéléseknek eredményeit, amelyeket Lev Zajkov, a pb tagja, a kb titkára munkalátogatása során a múlt héten folytatott csehszlovákiában. a testület annak a véleményének adott hangot, hogy a kétoldalu gazdasági kapcsolatok fejlesztési irányainak e megbeszéléseken történt egyeztetése új ösztönzést ad a szovjet-csehszlovák együttműködésnek.

a szovjet legfelsőbb tanács borisz jelicin vezette küldöttségének nicaraguai látogatásával foglalkozva a politikai bizottság hangoztatta: támogatja a nicaraguai vezetés irányvonalát, valamint a contadora-csoport és más latin-amerikai államok azt célzó erőfeszítéseit, hogy elérjék a közép-amerikai helyzet politikai rendezését.

sn bj

19.54 120387 1388

sk0074 4 230 mtik1079

genf - amerikai javaslat /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. március 12. /mti/ - az amerikai külügyminisztérium csütörtökön közzétette, milyen javaslatokat terjesztett elő az egyesült államok a genfi leszerelési tárgyalásokon a közepes hatótávolságu eszközökkel kapcsolatos szerződés végrehajtásának ellenőrzésére. a javaslatot az amerikai küldöttség csütörtökön nyújtotta be. bár a genfi tárgyalások anyagát általában nem hozzák nyilvánosságra, a washingtoni külügyminisztérium szóvivője, charles redman azzal indokolta a szokatlan lépést, hogy „az ellenőrzés kérdése iránt igen nagy az érdeklődés,,.

a szóvivő szerint az amerikai javaslatok úgy fogalmazzák meg az ellenőrzés szerepét, hogy az növelje a bizalmat a szerződés végrehajtása iránt, akadályozza meg a szerződés megszegését és gyorsan derítse fel, ha szerződésszegésre kerülne sor. ennek megfelelően az amerikai terv előírja, hogy ne akadályozzák meg a szerződés végrehajtásakor a nemzeti eszközökkel történő ellenőrzést, ne kódolják az esetleges rakétakisérletekre vonatkozó telemetrikus adatokat, s azokat minden alkalommal sugározzák rádióan. azt is előírja a tervezet, hogy a két ország hol telepítheti a szerződésen belül megmaradó közepes hatótávolságu eszközeit. az amerikai fél kötelező adatcsere iránnyal elő a közepes hatótávolságu eszközökről, s előírja az adatbázis állandó naprakészen tartását, külön rendszert hoz létre a fegyverek megsemmisítésének, illetve esetleges átalakításának ellenőrzésére és részletes szabályozást tartalmaz a helyszíni ellenőrzésekre vonatkozóan is.

ez utóbbival kapcsolatban a szóvivő úgy ismertette az amerikai elképzeléseket, mint amelyek egyrészt a fegyverek megsemmisítésének ellenőrzésére irányulnak, másrészt „rendszeres felügyeletet és állandó jelenlétet,, hoznának létre a két országnak az ilyen fegyvereket gyártó üzemekben, a fegyverek raktározási körzeteiben, a különböző támaszpontokon. a szóvivő nem részletezte, mit jelent az „állandó jelenlét,,. közölte ugyanakkor hogy helyszíni ellenőrzéseket az amerikai fél szerint „meglepetésszerűen, rövid bejelentési kötelezettséggel,, is végre lehet hajtani. /folyt./

ki/hi bj

19.57 120387 2216

ll

--

sk0075 4 230 mtik1080

genf - amerikai javaslat /2.rész/

a tervezetről szólva a minisztérium szóvivője azt mondta, hogy azt az egyesült államok nato-szövetségeseivel és különösen azokkal az országokkal egyetértésben dolgozták ki, amelyeknek területén amerikai közepes hatótávolságu eszközök vannak.

azzal kapcsolatban, hogy a szovjetunió korábban kijelentette: támogatja a helyszíni ellenőrzés rendszerét, a szóvivő azt mondta, hogy ez az álláspont „ígéretes,, de szerinte a szovjet fél genfben még nem terjesztette elő saját javaslatait az ellenőrzés rendszeréről.

ki/hi bj

19.58 120387 0587

--

sk0076 4 230 mtik1081

dél-afrika - svéd kereskedelmi bojkott

stockholm, 1987. március 12. /afp, taszz/ - a svéd kormány a faji megkülönböztetés elleni tiltakozás jeléül kereskedelmi bojkottot határozott el dél-afrika ellen, amit még a parlamentnek is jóvá kell hagynia.

a bojkott értelmében tilos lesz svéd gyártmányu árukat exportálni a dél-afrikai köztársaságba és a pretória által megszállva tartott namíbiába, akár közvetlenül svédországból, akár közvetítőkön keresztül, másrészt tilos lesz dél-afrikai vagy namíbiai árukat importálni. a kereskedelmi bojkott július 1-jével lép életbe, a pretoriai kapcsolatokat fenntartó cégeknek három hónap haladékot adnak a kereskedelmi viszony megszakításához. az intézkedés kilenc, mintegy kétezer dél-afrikai feketét alkalmazó svéd cégre átmenetileg nem vonatkozik.

a stockholmi kormány korábban ellenezte azt, hogy dél-afrika ellen egyenként kezdeményezzenek bojkottot, és azt szorgalmazta, hogy az ensz keretei között léptessenek életbe általános érvényű

ll

1987.03.12.

tilalmi intézkedést. a biztonsági tanácsban azonban az egyesült államok és nagy-britannia megvétózta azt a határozat-tervezetet, amely szankciókat rendelt volna el a dél-afrikai köztársaság ellen.

rg si wa

20.06 120387 1219

--

sk0077 4 230 mtik1082

törökország - szíria

ankara, 1987. március 12. /ap/ - szíria kész együttműködni törökországgal a két ország határának biztonságával kapcsolatos kérdésekben - jelentette be csütörtökön a török külügyminisztérium szóvivője, utalva arra, hogy a körzetben sorozatos támadásokat hajtanak végre kurd felkelők.

a szóvivő közölte: szíria ankarai nagykövete szerdán arról biztosította törökországot, hogy damaszkusz minden lehető biztonsági intézkedést megtesz a kérdés megoldására. a szíriai nagykövetet már vasárnap a török külügyminisztériumba kérezték, miután kurd fegyveresek a közös határ mentén állítólag megtámadtak egy törökök lakta falut és hét embert megöltek.

egy magát megnevezni nem óhajtó ankarai külügyi tisztségviselő szerint kizárt, hogy törökország és szíria olyan megállapodást köt, mint amelyet törökország és irak 1984. október 14-én írt alá. ez feljogosítja a két országot arra, hogy „szükség esetén egymás területeire behatoljanak és a határövezetben, legfeljebb 10 kilométeres mélységben akciót hajtsanak végre a kurd szeparatisták bázisai ellen,„.

gd wa nc  
20.09 120387 1107

--

1987.03.12.

sk0078 4 230 mtik1083

costa rica - casey

new york, 1987. március 12. /taszsz/ - a nicaraguai ellenforradalmárok támogatását kérte több közép-amerikai ország kormányától egy tavaly novemberi titkos körutazás során william casey, a cia akkori igazgatója. oscar arias costa ricai államfő ezt csütörtökön, egy san josé-i sajtókonferencián hozta nyilvánosságra - közölte az ap hírügynökség.

arias rámutatott, hogy ő nem volt hajlandó találkozni caseyvel. „nicaraguával és a kontrákkal kapcsolatban nincs mit titkolnom a világ előtt,„ - mondotta. hangsúlyozta, hogy a kontrák támogatására szőtt washingtoni együttműködési tervet is visszautasította. cáfolta az „iráni-kontra,„-ügylet egyik kulcsfigurájának, oliver north alezredesnek azt az állítását, hogy telefonon kapcsolatban álltak egymással.

arias szerint jelenleg ellenőrzik azokat a tower-bizottság jelentésében szereplő tényeket, amelyek szerint tavaly nyáron costa ricai területről dobtak át fegyvereket a nicaraguai ellenforradalmároknak. ha ez bebizonyosodik, tiltakozni fogok washingtonnál - mondotta.

közvetlenül 1986-os hivatalba lépése után oscar arias megtiltotta, hogy országa repülőtereit felhasználva segítsék a kontrákat. az elnök arról nem nyilatkozott, hogy pontosan mikor járt casey közép-amerikában, de az ap jelentése szerint erre minden bizonnyal röviddel a kontráknak nyújtott 100 millió dolláros amerikai segély kongresszusi jóváhagyása után kerülhetett sor.

kzs wa nc  
20.20 120387 1459

ll

--

sk0079 4 230 mtik1084

az afgán külügyminiszter genfről

kabul, 1987. március 12. /taszsz/ - a genfi közvetett afgán-pakisztáni tárgyalásokról nyilatkozott abdul vakil afgán külügyminiszter a kabuli bahtar hírügynökségnek.

vakil közölte, hogy az afgán-pakisztáni megbeszélések legutóbbi fordulójában többek között a szovjet csapatok afganisztánból való kivonásának a menetrendjét is megvitatták. kabulban korábban bejelentették, hogy a jelenlegi fordulóban szeretnének megegyezést elérni. ennek érdekében az afgán küldöttség konstruktív javaslatokat terjesztett elő és olyan kompromisszumos álláspontot képviselt, amely az afgán demokratikus köztársaságnak a kérdésben tanúsított jóakarátát bizonyította.

a külügyminiszter ugyanakkor hangsúlyozta: a másik féltől is hasonló magatartást várnak el, hogy kölcsönösen elfogadható megállapodás szülessen. pakisztáni részről azonban megalapozatlan vádaskodások hangzottak el, továbbá iszlámábád olyan lépéseket is tett, amelyek tovább mélyítik a válságot.

ezzel egyidőben az egyesült államok 300 „stinger” típusu, vállról indítható légvédelmi rakétát szállított az afgán ellenforradalmároknak. ennek ellenére az afgán álláspont változatlan marad. a tárgyalások felújításának dátumát diplomáciai csatornákon egyeztetik - közölte az afgán külügyminiszter.

gd wa nc  
20.38 120387 1323

--

sk0080 4 230 mtik1085

nemzetközi elméleti konferencia

moszkva, 1987. március 12. /mti/ - „a szocializmus a xxi. század küszöbén”, címmel nemzetközi elméleti konferenciát tartottak március 11-én és 12-én moszkvában a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója alkalmából. a konferencián részt vettek bulgária, csehszlovákia, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, laosz, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és vietnam pártintézményeinek tudományos szakértői, valamint a „béke és szocializmus”, című nemzetközi elméleti folyóirat képviselői.

je

a tanácskozáson elhangzott előadások áttekintést adtak a szocialista társadalmak jelenlegi sajátosságairól, a világszocializmus fejlődésének távlatairól és a marxista elmélet ezzel kapcsolatos kérdéseiről. a vita főként arra összpontosult, hogy milyen utak és eszközök kínálkoznak a szocializmus alkotó erejének legteljesebb feltárására, s arra, hogy megerősödjenek a szocializmus pozíciói az emberiség fennmaradásáért, a társadalmi haladásért vívott küzdelemben. a véleménycsere kiterjedt a szocializmus új folyamatainak és irányzatainak korszerű tudományos megvilágítására is.

sn nc  
20.46 120387 1182

--

sk0081 4 230 mtik1086

nigéria - zavargások

lagos, 1987. március 12. /reuter/apa/ - igen feszült a helyzet nigéria északi részén, ahol folytatódnak, sőt egyre terjednek a múlt hét végén kirobbant vallási zavargások. a mohamedán többségű kaduna szövetségi államban a hadsereg csütörtökön tűzparancsot kapott, hogy megakadályozza a rend teljes felbomlását.

a kathpress katolikus hírügynökség szerint a zavargásokat az váltotta ki, hogy a hét végén kafanchan kadunai városban keresztény diákok becsmérlően nyilatkoztak a koránról. a keresztények és mohamedánok összecsapásaiban eddig 11 személy halt meg a szövetségi állam különböző városaiban. a megvadult tömeg gyújtogatott és templomokat fosztott ki. a szövetségi kormány szerdán katonákat vezényelt kaduna államba, ahol rendkívüli állapotot hirdettek ki, éjszakai kijárási tilalmat rendeltek el és meghatározatlan időre bezárták az oktatási intézményeket. eddig 51 személyt tartóztattak le.

a rendőrség csütörtökön megerősítette, hogy a zavargások kadunából áttértek a szomszédos kano államra is, ahol a szerdai tüntetések során diákok sebesültek meg. bornu államban további rendelkezésig megtiltották minden nyilvános vallási szertartást.

je

a lagosi szövetségi kormány a vallási kérdések mögött megbuvó „nemkívánatos elemeket”, tette felelőssé az összetűzésekért és hangoztatta, hogy nincs szó a két nagy vallási közösség együttélésének válságáról. nigériában, az afrikai kontinens legnépesebb - százmilliós - országában a lakosság 37 százalékát kitevő keresztények kisebbségben vannak a 47 százalékot képviselő mohamedánokkal szemben.

mm wa nc  
20.51 120387 1614

-.-

sk0082 4 230 mtik1087

egyesült államok - görögország

athén, 1987. március 12. /ap/reuter/upi/ - karolosz papuliasz görög külügyminiszter csütörtökön hivatalába kérte robert keeleyt, az egyesült államok athéni nagykövétét és figyelmeztette: washingtonnak a kétoldalu kapcsolat romlásával kell számolnia, ha növeli azt a különbséget, amely a törökországnak, illetve a görögországnak nyújtott katonai segélyek nagyságában - törökország javára - fennáll. egyben tiltakozott amiatt, hogy magas rangú amerikai kormánytisztviselők „védelmi jellegűnek”, minősítették a török megszálló csapatok jelenlétét ciprus északi részén.

az erélyes fellépés hátterében az áll, hogy a görög fél szerint washington az elmúlt két év folyamán másfél milliárd dollár értékű katonai különsegélyben részesítette ankarát. athén ezt a görög-amerikai támaszpont-szerződés megszegésének tartja. a szerződés szerint ugyanis az egyesült államok minden 10, törökországnak juttatott dollárt legalább 7 dollárnyi, görögországnak juttatott katonai segéllyel ellensúlyoz. a görög kormány szerint washington az említett 1,5 milliárd dolláros különsegéllyel felborította a szerződésben rögzített 7:10-es arányt.

a ciprussal kapcsolatos tiltakozást az váltotta ki, hogy a pentagon és a washingtoni külügyminisztérium illetékesei a múlt héten - törökország nagyobb mértékű katonai segélyezését szorgalmazva - azt bizonygatták a szenátus egyik bizottsága előtt, hogy a cipruson lévő török megszálló erők „védelmi feladatokat”, látnak el. andreasz papandreu görög miniszterelnök erre reagálva a hét végén kijelentette, hogy romlani fognak a görög-amerikai kapcsolatok, ha washington nem módosítja ciprussal kapcsolatos álláspontját.

bg wa nc  
20.56 120387 1715

-.-

a tanácskozáson elhangzott előadások áttekintést adtak a szocialista társadalmak jelenlegi sajátosságairól, a világszocializmus fejlődésének távlatairól és a marxista elmélet ezzel kapcsolatos kérdéseiről. a vita főként arra összpontosult, hogy milyen utak és eszközök kínálkoznak a szocializmus alkotó erejének legteljesebb feltárására, s arra, hogy megerősödjenek a szocializmus pozíciói az emberiség fennmaradásáért, a társadalmi haladásért vívott küzdelemben. a véleménycsere kiterjedt a szocializmus új folyamatainak és irányzatainak korszerű tudományos megvilágítására is.

sn nc  
20.46 120387 1182

-.-

sk0081 4 230 mtik1086

nigéria - zavargások

lagos, 1987. március 12. /reuter/apa/ - igen feszült a helyzet nigéria északi részén, ahol folytatódnak, sőt egyre terjednek a múlt hét végén kirobbant vallási zavargások. a mohamedán többségű kaduna szövetségi államban a hadsereg csütörtökön tűzparancsot kapott, hogy megakadályozza a rend teljes felbomlását.

a kathpress katolikus hírügynökség szerint a zavargásokat az váltotta ki, hogy a hét végén kafanchan kadunai városban keresztény diákok becsmérlően nyilatkoztak a koránról. a keresztények és mohamedánok összecsapásaiban eddig 11 személy halt meg a szövetségi állam különböző városaiban. a megvadult tömeg gyújtogatott és templomokat fosztott ki. a szövetségi kormány szerdán katonákat vezényelt kaduna államba, ahol rendkívüli állapotot hirdettek ki, éjszakai kijárási tilalmat rendeltek el és meghatározatlan időre bezárták az oktatási intézményeket. eddig 51 személyt tartóztattak le.

a rendőrség csütörtökön megerősítette, hogy a zavargások kadunából áttértek a szomszédos kano államra is, ahol a szerdai tüntetések során diákok sebesültek meg. bornu államban további rendelkezésig megtiltottak minden nyilvános vallási szertartást.

a lagosi szövetségi kormány a vallási kérdések mögött megbuvó „nemkivánatos elemeket”, tette felelőssé az összetűzésekért és hangoztatta, hogy nincs szó a két nagy vallási közösség együttélésének válságáról. nigériában, az afrikai kontinens legnépesebb - százmilliós - országában a lakosság 37 százalékát kitevő keresztények kisebbségben vannak a 47 százalékot képviselő mohamedánokkal szemben.

mm wa nc  
20.51 120387 1614

--

sk0082 4 230 mtik1087

egyesült államok - görögország

athén, 1987. március 12. /ap/reuter/upi/ - karolosz papuliasz görög külügyminiszter csütörtökön hivatalába kérette robert keeleyt, az egyesült államok athéni nagykövétét és figyelmeztette: washingtonnak a kétoldalu kapcsolatok romlásával kell számolnia, ha növeli azt a különbséget, amely a törökországnak, illetve a görögországnak nyújtott katonai segélyek nagyságában - törökország javára - fennáll. egyben tiltakozott amiatt, hogy magas rangú amerikai kormánytisztviselők „védelmi jellegűnek”, minősítették a török megszálló csapatok jelenlétét ciprus északi részén.

az erélyes fellépés hátterében az áll, hogy a görög fél szerint washington az elmúlt két év folyamán másfél milliárd dollár értékű katonai különsegélyben részesítette ankarát. athén ezt a görög-amerikai támaszpont-szerződés megszegésének tartja. a szerződés szerint ugyanis az egyesült államok minden 10, törökországnak juttatott dollárt legalább 7 dollárnyi, görögországnak juttatott katonai segéllyel ellensúlyoz. a görög kormány szerint washington az említett 1,5 milliárd dolláros különsegéllyel felborította a szerződésben rögzített 7:10-es arányt.

a ciprussal kapcsolatos tiltakozást az váltotta ki, hogy a pentagon és a washingtoni külügyminisztérium illetékesei a múlt héten - törökország nagyobb mértékű katonai segélyezését szorgalmazva - azt bizonygatták a szenátus egyik bizottsága előtt, hogy a cipruson lévő török megszálló erők „védelmi feladatokat”, látnak el. andreasz papandreu görög miniszterelnök erre reagálva a hét végén kijelentette, hogy romlani fognak a görög-amerikai kapcsolatok, ha washington nem módosítja ciprussal kapcsolatos álláspontját.

bg wa nc  
20.56 120387 1715

--

sk0083 4 230 mtik1088

numm - salt-i - 2. /ld mtik 1050-et/

washington, 1987. március 12. /mti/ - az amerikai külügyminisztérium beismerte, hogy az a jogi „szakvélemény”, amelyre alapozva reagan elnök még tavaly meghozta döntését a salt-i szerződés „átértelmezéséről”, „nem volt teljes”, és nem foglalta például magába azokat a kijelentéseket, amelyeket a kormányzat képviselői tettek a szerződés ratifikálását megelőzően a kongresszus illetékes bizottságában. ezt abraham sofaer, a minisztérium jogtanácsadója, a szakvélemény szerzője ismerte el numm szenátorhoz intézett levelében.

a minisztériumi állásfoglalás kénytelen-kelletlen elismerte, hogy a ratifikálási vitában „lehetek olyan elemek”, amelyek ellentétesek a korábbi „szakvéleménnyel”, és kötelezőek lehetnek a kormány számára. numm most előterjesztett jelentése elsősorban a ratifikálási vitával kapcsolatos dokumentumokra alapozva mondja ki, hogy a kormány kötelezettséget vállalt a szerződés „szűkebb”, értelmzése mellett.

ki/jp/oi nc  
21.16 120387 1014

--

sk0084 4 230 mtik1089

rövid hírek

magyar drámabemutató kassán

prága, 1987. március 13. /mti/ - németh lászló bodnárné című drámáját mutatta be csütörtökön a magyar területi színház thália színpada kassán. a drámát gyarmati béla, a miskolci nemzeti színház igazgatója tanította be a társulatnak. a premier a két színház 1986 decemberében kötött együttműködési szerződésének első eredménye. hasonló megállapodást kötött a miskolci színházzal a kassai állami színház is.

ecuadori áldozatok

quito, 1987. március 12. /pl/ - a földrengéssújtotta ecuadori napo tartomány prefektusa csütörtökön úgy nyilatkozott, hogy a múlt héten bekövetkezett természeti csapásnak legalább kétezer halálos áldozata van és ötezren eltűntek. a prefektus hangoztatta, hogy ez az adat sem végleges, hiszen a legsúlyosabb helyzetben levő

jel

vidékeket az árvizek teljesen elzárták a külvilágtól. az illetékes elmondta azt is, hogy az emberek biztonságosabb lakhelyet keresve tömegesen menekülnek el a falvakból.

spanyol sztrájk

madrid, 1987. március 12. /dpa/ - négyszáz ezer dolgozó vett részt csütörtökön spanyolországban különböző tüntetéseken. összesen negyven városban voltak megmozdulások, amelyeket a munkásbizottságok nevű kommunista vezetésű szakszervezet hirdetett meg, tiltakozásul a madridi kormány gazdaságpolitikája miatt. az asturiai bányavidéken és a baszkföldi reimsa városában a tüntetők valóságos utcai harcot vívtak a karhatalommal. hatvan személy megsebesült, közülük ketten súlyosan.

mm Lg bg wa nc  
21.35 120387 1517

-.-

sk0085 4 230 mtik1090

perle lemondott

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. március 12. /mti/ - lemondott tisztéről a pentagon vezető héjája, richard perle hadügyminiszter-helyettes. kijelentette azonban, hogy távozásának nincsenek politikai okai, továbbra is messzemenően támogatja reagan elnök politikáját és azt az irányvonalat, amelyet weinberger hadügyminiszter képvisel. azt is aláhuzta, hogy meggyőződése szerint az általa támogatott politikai és katonapolitikai elképzelések lemondása ellenére is megfelelő módon lesznek majd képviselve az amerikai kormányzatban. perle elsősorban élesen szovjetellenes, leszerelésellenes nézeteiről volt közismert, de azt hangoztatta, hogy távozásának semmi köze sincs a közepes hátótávolságu eszközökről esetleg létrejövő megállapodáshoz.

a 47 éves hadügyminiszter-helyettes, a szélsőségesen szovjetellenes politikai körök fenegyereke, már korábban jelezte: hat év után meg akar válni a pentagontól - annál is inkább, mert így nem tudná közzé tenni „regényét”, amelyet napi munkája mellett írt. a széles körökben jól ismert kulcsregény egy amerikai hadügyminiszter-helyettes és egy külügyminiszter-helyettes

viszajáról szól. washingtonban régen ismertek, milyen éles összetűzésekre került sor a „két richard”, - perle és a korábbi külügyminiszter-helyettes, a jelenleg bonni nagykövet, a szovjetunióval való megállapodások gondolatát nagy általánosságban támogató richard burt - között.

ki/jp nc  
21.47 120387 1470

-.-

sk0086 4 800 mtik1092

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0020-ig  
budapest, 1987. március 12. /mti/

sk0001 esti hírlap várható  
sk0002 szovjet robbantás  
sk0003 szovjet könyvkiadó szövetkezetek 1.  
sk0004 szovjet könyvkiadó szövetkezetek 2.  
sk0005 rövid hírek:

iszlámábád: afgán-pakisztáni fogolycseré  
bogotá: kolumbia - robbantás  
tripoli: jugoszláv-libiai tárgyalások vége  
london: londoni árverés - rekordösszeg  
tunisz: libia - tunézia  
mexikóváros: kábitószér

sk0006 kontrasegély - képviselőház 1.  
sk0007 kontrasegély - képviselőház 2.  
sk0008 viktor karpov londonban  
sk0009 reagan - újságírók  
sk0010 deaver - vizsgálat  
sk0011 latin-amerikai hírek:

managua: ortega - c-47-es  
la paz: bolíviai kormány - elnöki döntés  
santiago de chile: chilei pártok

sk0012 daniel arap moi washingtonban  
sk0013 szovjet atomrobbantás - tudósítói  
sk0014 elnöki jelentés - pravda 1.  
sk0015 elnöki jelentés - pravda 2.  
sk0016 georgetown-i tanácskozás  
sk0017 időtlen idők küldöttei

sk0018 két rövid hír:

párizs: megszűnt a legrégebb francia ujság  
san francisco: argentin tábornok kiadatása

sk0019 volt kormányfők  
sk0020 kapitányok pere - megkezdődött  
nc/jp

22.06 120387 1346

..-

sk0087 4 800 mtik2001

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0021-sk0053-ig

sk0021 pravda-pakisztáni atombomba  
sk0022 szovjet-vietnami  
sk0023 rawlings-dél-afrikai helyzet  
sk0024 szupravezetők  
sk0025 sevardnadze - vietnam - tudósítói 1.  
sk0026 sevardnadze - vietnam - tudósítói 2.  
sk0027 aczél györgy - mundo obrero  
sk0028 viii. henrik és az amerikai turisták  
sk0029 fitzgerald - londoni visszhang  
sk0030 palesztinok a gaza-övezetben  
sk0031 az lkp dél-libanonról 1.  
sk0032 az lkp dél-libanonról 2.  
sk0033 haderőcsökkentés  
sk0034 rövid hírek:

moszkva: szovjet baráti társaságok szövetsége  
dakka: ceausescu bangladesben  
banjul: gambia - választások  
ordizia: spanyolország - pokolgép

sk0035 szovjet távirat kohlnak, genschernek  
sk0036 lengyel-amerikai kapcsolatok  
sk0037 lakatos menyhért-est a pmi-ben  
sk0038 fejlemények abdallah-ügyben  
sk0039 kazahsztáni btk-módosítás-gyermekrablás  
sk0040 vsz-szakértői  
sk0041 nszk: az új kormány eskütétele 1.  
sk0042 nszk: az új kormány eskütétele 2.

ll

sk0043 egk: a zeebrugge-i katasztrófa  
sk0044 külföldi megfigyelők - hadgyakorlat  
sk0045 vu hszüe-csien nyilatkozata a rudé právonak  
sk0046 ljubljana - rába-menti szlovének  
sk0047 atomrobbantás - taszsz-kommentár  
sk0048 numm - salt-i  
sk0049 honecker - lafontaine 1.  
sk0050 honecker - lafontaine 2.  
sk0051 armacost - moszkvai ut  
sk0052 olasz kormányválság  
sk0053 velajati - bolgár vezetők  
nc/jp  
22.07 120387 1466

..-

sk0088 4 800 mtik2002

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0054-sk0085-ig

sk0054 kina - jemen  
sk0055 pjadisev /1/  
sk0056 pjadisev /2/  
sk0057 kínai ügyészségek  
sk0058 a jugoszláv „kisalkotmány„ módosítása  
sk0059 szovjet akadémia - befejezés  
sk0060 az európai parlament a szovjet javaslatról  
sk0061 genf - amerikai ellenőrzési javaslat  
sk0062 szovjet barátsági szervezet - értekezlet  
sk0063 irányítási reform  
sk0064 dél-afrika - a bebörtönzöttek napja  
sk0065 spanyol-francia találkozó  
sk0066 libanon 1.  
sk0067 libanon 2.  
sk0068 m, bow az unesco-ról  
sk0069 karpov: „őszre megállapodhatunk...., 1.  
sk0070 karpov: „őszre megállapodhatunk...., 2.  
sk0071 karpov: „őszre megállapodhatunk...., 3.  
sk0072 izrael - vegyes  
sk0073 szkp pb-ülés  
sk0074 genf - amerikai javaslat 1.  
sk0075 genf - amerikai javaslat 2.  
sk0076 dél-afrika - svéd kereskedelmi bojkott  
sk0077 törökország - sziria  
sk0078 costa rica - casey  
sk0079 az afgán külügyminiszter genfről  
sk0080 nemzetközi elméleti konferencia



kül

- 74 -

1987.03.12.

sk0081 nigéria - zavargások  
sk0082 egyesült államok - görögország  
sk0083 num - salt-i - 2. /ld. mtik1050-et/  
sk0084 rövid hírek:

prága: magyar dráma bemutatója kassán  
quito: ecuadori áldozatok  
madrid: spanyol sztrájk

sk0085 perle lemondott

nc/jp

22.10 120387 1305

-. -

sk0089 4 800 mtik2003

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0086-sk0089-ig

sk0086 tartalomjegyzék 1.  
sk0087 tartalomjegyzék 2.  
sk0088 tartalomjegyzék 3.  
sk0089 tartalomjegyzék 4.

nc/jp

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kopreda dezső  
szerkesztette: fazakas lászló

baracs dénes  
pirityi sándor  
hílu anszaf  
bochkor jenő  
kovács ferenc

- v é g e -

22.11 120387 0710

-. -

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

budapest, 1987 március 13.

kül

p é n t e k

sk0001 4 230 mtik1002

embargó 1987. március 13-án 12.00 óráig automatikus feloldással

veress péter az nszk-ban - nyugatnémet-magyar gazdasági  
vegyesbizottság /1.rész/

bonn, 1987. március 13. /mti/ - veress péter külkereskedelmi  
miniszter és martin bangemann, az nszk gazdasági minisztere pénteken  
bonnban aláírta a magyar-nyugatnémet gazdasági, ipari és műszaki  
együttműködési vegyesbizottság 9. ülésének jegyzőkönyvét. veress  
péter nyugatnémet partnerével megvitatta a két ország gazdasági  
kapcsolatainak időszerű kérdéseit, a kooperációk elmélyítésének és  
magyarországi vegyesvállalatok alapításának lehetőségeit.

a magyar miniszter nszk-beli tartózkodása alatt szintén tárgyalt  
hans-dietrich genscher alkancellárral, az nszk külügyminiszterével,  
franz josef strauss bajor miniszterelnökkel és anton jaumann bajor  
gazdasági és közlekedési miniszterrel, s látogatást tett a knorr  
bremse, a klöckner és a mannesmann cégeknél, amelyek hagyományos  
kapcsolatokat ápolnak magyar gazdasággal.

a nyugatnémet-magyar gazdasági vegyesbizottság münchenben  
megtartott kétnapos ülésén a felek érdeklődésének középpontjában az  
a kérdés állt, miként lehet növelni az nszk és Magyarország már  
eddig is jelentős volumenű kétoldalu kereskedelmi forgalmát,  
illetőleg erősíteni a már több mint 300 kooperációs szerződésre  
támaszkodó gazdasági együttműködését. a nyugatnémet gazdasági  
minisztérium által a tanácskozás alkalmából nyilvánosságra hozott  
adatok szerint az nszk-nak a kgst-országokkal folytatott

gd